

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALS..... 3,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIII.—Núm. 4.297

Miércoles 25 de abril de 1928

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Un grave problema

Casas baratas e higiénicas en Madrid

Se anuncia la celebración de un Congreso de la edificación, y que se va a emprender el estudio de los problemas con ella relacionados; y aunque bastantes veces Congresos y estudios nada resuelven, por lo menos indican que se realizan esfuerzos para hallar soluciones convenientes.

Planteándose, ante todo, dos problemas cuya coexistencia podrá parecer a primera vista paradójica: el de la escasez de viviendas y su consiguiente encarecimiento y el de la crisis de los ramos de la construcción en Madrid por falta de edificaciones.

La clase media y la clase obrera no encuentran en la Corte viviendas al alcance de sus recursos; las nuevas edificaciones les son inasequibles, en general, por sus precios, y como precisamente en las viviendas de precios elevados se nota relativa abundancia de cuartos desahucados, los constructores de casas se retraen de edificar, y aparece, naturalmente, un segundo problema no menos importante que el referente a la falta de cuartos para las clases media y obrera: el de la falta de actividad constructora y el paro forzoso, ya iniciado, y que tiende a aumentar en las diversas industrias relacionadas con la construcción.

El de la falta de viviendas a precios económicos se ha intentado resolver, sin haberlo conseguido, por las leyes de casas baratas. El paliativo de la tasa de los alquileres sólo consigue evitar, aunque de modo precario y temporal, que se amenace el vecindario madrileño, en sus tres cuartas partes, por elevaciones y desahucos, surja un gravísimo problema de orden público. Pero el día en que sea denegada la prórroga del catálogo actual se desencadenará la catástrofe. Los medios artificiosos de evitar la elevación de precios no pueden subsistir eternamente. Es preciso procurar que haya abundancia de viviendas económicas, para evitar que el vecindario de Madrid se halle constantemente amenazado de no encontrar dónde cobijarse; es preciso volver al sistema de libertad contractual, real y verdadero.

La amenaza de «paro forzoso» que sufren las industrias de la construcción en Madrid, es gravísima, porque teniendo escaso desarrollo aquí las demás industrias, la inmensa mayoría de nuestra población obrera pertenece a oficios relacionados con la edificación, y a ella van a parar los operarios de otros ramos cuando en el suyo no hallan trabajo. De ahí que ese «paro forzoso» sea también otra amenaza contra el orden público.

En artículos anteriores expresamos nuestra opinión sobre la necesidad de abaratar los distintos factores de la edificación: los materiales de construcción, que artificialmente se mantienen elevados por constante demanda; la mano de obra, cuyo abaratamiento no se ha de intentar rebajando los jornales sin previo abaratamiento de la vida, sino aumentando el rendimiento y absteniéndose de promover conflictos que ahuyentan a los capitalistas, y, por fin, el solar, cuya baja podría obtenerse si el Ayuntamiento ofreciese a precios módicos terrenos para edificar en el extrarradio, y aun fuera del término municipal, urbanizándolos, y, sobre todo, organizando medios de comunicación interurbana, rápidos, frecuentes y económicos. Indicábamos también que el sistema, ensayado en algunas naciones extranjeras, de construir casas por cuenta del Estado, había dado ocasión a pérdidas y fracasos ruidosos.

Bien encaminada la propuesta de construcciones a cierta distancia de Madrid, formando núcleos que hoy se denominan ciudades satélites, permitásemos que recordemos un aspecto muy importante de la urbanización, descuidadísimo entre nosotros: el aspecto higiénico.

Enorme es en las ciudades españolas la cifra referente a la mortalidad por tuberculosis pulmonar, y, en general, por enfermedades del aparato respiratorio. Factor decisivo en su aumento es la falta de sol y de renovación de aire en las viviendas, que están construidas de tal suerte como si el sol y el aire puro, prodigados por la Divina Providencia, hubiesen sido concedidos en monopolio a un avaro. Obsérvese, si no, los patios interiores, aun de las casas de precio, que por su estrechez parecen pozos mineros.

La expansión del automóvilismo con sus combustiones, el aumento de la densidad de la población y el del tráfico rodado que levanta el polvo, guadaña de toda clase de microbios patógenos, aconsejan que las viviendas tengan jardines saneadores en cada manzana edificada, saneadores de la parte posterior de las casas.

Sin esfuerzo ni sacrificio económico de ninguna clase pudo hacerse un saneamiento higiénico en Madrid, limitando la edificación hasta cierta profundidad de la línea de la calle, y disponiendo que se dejase sin edificar cierta área central en cada manzana. Esta providencia hubiera logrado además disminuir el precio de los solares, restando ganancias a los especuladores. Pero, muy al contrario, se permitió la edificación de viviendas interiores antihigiénicas.

Responsabilidades? Para otros

El socialista Indalecio Prieto, proclamado por el artículo 29 diputado a Cortes por Bilbao, regresó ayer a Madrid. En su domicilio encontró una citación del Juzgado de primera instancia del distrito del Centro para que compareciera con motivo de la causa que se le sigue por injurias al Rey.

El diputado electo se presentó al juez, pero negándose a toda diligencia ni a recibir notificación alguna, por entender que su calidad de diputado le eximía de esa obligación.

Como ha alegado el diputado socialista, en apoyo de su negativa, la doctrina constitucional de la inmunidad parlamentaria, creemos necesario examinar esta teoría, siquiera sea de un modo somero para demostrar la falta de razón que asiste al señor Prieto en su pretensión.

Doctrinalmente, la inmunidad parlamentaria es, no un privilegio, sino una prerrogativa o conjunto de condiciones especiales que a una persona—el diputado o senador—necesita para realizar una misión pública, impuesta o reconocida por la ley. Sólo en cuanto se necesita garantizar la libertad para el cumplimiento de la misión, puede alegarse la prerrogativa. Sirve la inmunidad para evitar que la mala fe del Poder ejecutivo arranque al diputado del Congreso durante un período de sesiones. La Cámara no tiene derecho a examinar el fondo del asunto, sino simplemente a averiguar si el proceso del representante obedece a una maniobra política. En esta doctrina están conformes los más eminentes tratadistas de Derecho constitucional y parlamentario.

¿Qué mala fe ni qué maniobra puede haber en este caso, ya que se trata de un presunto delito cometido cuando las Cortes estaban disueltas y por una persona desprovista de la investidura parlamentaria? La letra de la Constitución responde exactamente a la doctrina que la informa. El artículo 47 dice que los diputados no podrán ser procesados ni arrestados durante las sesiones, e impone limitaciones cuando las Cortes estuviesen cerradas, no cuando estén disueltas, pues en ese último caso ya no hay diputados, sino ciudadanos sujetos al derecho común.

Pero aún hay más. La ley de Enjuiciamiento criminal, en su artículo 752, preceptúa que cuando un diputado o senador fuese procesado durante el interregno parlamentario, se dará cuenta a la Cámara correspondiente; pero no por ello se suspenderá el proceso. «Lo mismo se observará cuando haya sido procesado un senador o diputado a Cortes electo, antes de reunirse éstas.» O lo que es lo mismo: el señor Prieto, aunque hubiese sido procesado después de proclamado por el artículo 29, no hubiera podido invocar la inmunidad para suspender el proceso. Mucho menos podrá hacerlo siendo así que el su marido está incoado antes de la proclamación.

Por si aún quedara alguna duda, vendría a disiparla la real orden de 14 de diciembre de 1898, informada por el eminente jurista don señor Sánchez Román, y firmada por el señor Sagasta, en la que se dice que los senadores y diputados (podrán ser procesados y arrestados cuando, por virtud de regia prerrogativa, no estuvieran reunidas las Cortes, dando cuenta en todo caso al Parlamento para su conocimiento y resolución.

Desde hace muchos años se viene haciendo un uso verdaderamente escandaloso de la inmunidad parlamentaria. Benito y Varela, en un libro cuyo espíritu calificó Canalejas de ardiente liberalismo, dice que la inmunidad sirve para asegurar la impunidad de toda clase de delitos. Conocida es la frase de un ex ministro conservador, según el cual la inmunidad ha creado una categoría de españoles con billete de libre circulación permanente a través del Código penal, y endosable a los amigos.

La falta de sentido jurídico colectivo que la tolerancia de este abuso implica va desapareciendo de España, quizá a impulsos de una corriente universal. El concepto de responsabilidad, base de los modernos sistemas políticos, triunfa en todas partes. Si a un médico se le exige ya responsabilidad por un error de diagnóstico, ¿se va a hacer irresponsable en todos los terrenos al político calumniador y sedicioso? En uno de los períodos de gobierno más democrático, de 1869 a 1873, emitieron las Cámaras un dictamen concediendo a todos los Tribunales, ordinarios y extraordinarios, la autorización necesaria para proceder contra todos los representantes en Cortes que estuviesen comprometidos en delitos de rebelión. Mediten este ejemplo los actuales gobernantes, que se llaman liberales y demócratas.

Entre el «crac» de los yanguis, del que ya se ven, desgraciadamente, algunas muestras en nuestras ciudades, y la ciudad-jardín, la elección no es dudosa. Esperamos, por tanto, que en pro de la salud, que es riqueza, y de la prolongación de la vida, aspiración de los mortales, la higiene no sea una vez más como tantas otras, la Cenicienta del cuento infantil, maltratada por su madre, desheñada por sus hermanas, confinada en la cocina, vestida de andrós, en quien nadie repara y a quien nadie pide su opinión.

Emilio MIRANA

LAUREADA Y PROCESO A UN GENERAL?

Según informes de buen origen, el Consejo Supremo de Guerra y Marina va a resolver en estos días un asunto relacionado con un episodio de la reconquista de la zona de Melilla.

Parece que el ánimo del Tribunal es conceder la cruz laureada al general protagonista del hecho y procesarle por la preparación del combate que dió lugar a que el episodio glorioso se produjera.

Pensiones a las familias de los desaparecidos en Anual

El presidente del Supremo general Aguilera, anunció a los periodistas que la única labor realizada hoy por el Consejo era haber despachado favorablemente 37 expedientes de pensiones para padres de desaparecidos en Anual.

Cada español ha de pagar 175 pesetas anuales

BARCELONA, 24.—En el Fomento del Trabajo Nacional don Guillermo Graell dió una conferencia sobre el tema «La situación tributaria en España».

Dijo el señor Graell, entre otras cosas, que los tributos constituyen el gran problema actual, y que las plantillas militares, la guerra de Marruecos y las imposiciones del personal civil nos han conducido, desde los tradicionales 700 u 800 millones, al actual presupuesto de 3.400 millones, o sea 175 pesetas por habitante.

Cincuenta y dos vagones parados dos años

Tres mil mineros en huelga forzosa

GRANADA, 24.—Existe gran excitación entre los mineros de la zona llamada del Marquesado, formada por los pueblos de Alquife, Jerez, La Calahorra y Aldeire, en los cuales está paralizado totalmente el transporte de mineral por falta de material ferroviario.

Se da el caso de que hay cincuenta y dos vagones cargados, que no circulan desde hace dos años.

Pasan de 3.000 los obreros que se encuentran sin trabajo y en la mayor miseria.

Se ha pedido al ministro de Fomento intervenga en el conflicto para buscar una solución, pues, de persistir esta situación, se temen consecuencias lamentables.

Otra vez el aumento de las tarifas

Alarma y extrañeza nos ha producido el saber que el ministro de Fomento, en el último Consejo, había dado cuenta a sus compañeros de Gabinete de las líneas generales del proyecto que prepara para resolver el problema ferroviario.

Extrañeza, porque en el voto particular que suscribieron los liberales con centrados y que defendió el señor Gasset, al discutirse en el Congreso el proyecto del Gabinete Maurá, se proponía en su artículo primero que fuera el Consejo Superior Ferrovionario quien redactase un nuevo proyecto con arreglo a las bases que en el propio voto se determinaban. Ahora resulta que para nada se cuenta con tal organismo, que por cierto, no da señales de vida, y el ministro, por sí y ante sí, prepara la solución, sin necesitar asesorarse de nadie.

No es que nos asombremos, al ver incumplido por el Gobierno un compromiso con la opinión pública; es que, naturalmente, inspira curiosidad saber qué causas determinarán en el ministro de Fomento una conducta tan peregrina.

Contrasta este procedimiento expeditivo con el que siguieron los anteriores ministros: Cambó, Cierva, Maestre, Argüelles.

Por eso también hemos dicho que el anuncio del señor Gasset nos ha producido alarma. Alarma bien justificada; porque, sin intento de ofensa, creemos que el señor Gasset no está preparado para resolver personalmente un asunto tan complejo.

Al defender el voto ya citado, en el Congreso, demostró no poseer los necesarios conocimientos ni cierta orientación en el problema. Y es de presumir, por consiguiente, que al redactar su proyecto en tales condiciones, sufrirá una lamentable equivocación, con grave perjuicio de los intereses públicos a él confiados. Pero nuestra intranquilidad tiene además otro fundamento.

Una de las principales Compañías de ferrocarriles redactó hace algún tiempo un proyecto de ordenación ferroviaria, y ese proyecto fué entregado al señor Gasset.

Las líneas esenciales de la solución propuesta por la Dirección de la Compañía aludida, son las siguientes:

Primera. Subida de tarifas aproximadamente en otro 15 por 100, para compensar los actuales anticipos.

Segunda. Autorización para emitir obligaciones más allá del plazo de reversión, quedando a cargo del Estado el pago de intereses y amortización de los empréstitos cuando se hiciese cargo de la explotación de las líneas por rescate de reversión.

Tercera. Concesión de créditos para obras determinadas, por leyes especiales, reintegrándose el Estado de las sumas desembolsadas, cuando los ingresos producidos por esas obras alcanzaran determinados límites.

No negará nadie el derecho que asiste a esa Compañía de redactar cuantos proyectos se le ocurran para solucionar tan grave problema.

Sin embargo, al ministro de Fomento le interesa más que a nadie demostrar que no admite colaboraciones oficiosas, y que tal proyecto no tiene otro valor

Lucha por el Tratado francoespañol

Doscientos diputados franceses piden que se denuncie

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

PARIS, 24.—Monsieur Edouard Barthe, diputado por el Herault, uno de los más decididos adversarios del Tratado comercial francoespañol, ha publicado una carta, explicando su campaña contra el acuerdo. En ella dice que el Tratado actual pudo ser firmado gracias al espíritu de liberalismo del grupo vitícola, a quien se prometió un gran desarrollo del comercio de exportación francés, promesa que no se ha realizado, y dice que se oponen al Tratado todos los intereses agrícolas de Francia.

«La proposición de resolución depositada para denunciar el error cometido lleva la firma de 200 parlamentarios.

España, como Francia e Italia, es un país vitícola. Reclamamos que apliquen al vino una política de reciprocidad.»

A continuación afirma que que Argelia puede suministrar a Francia gran parte de lo que ésta pide al extranjero.

Comentando la carta, un periódico financiero contesta que el grupo vitícola francés provocó la ruptura comercial con España y tuvo en jaque a las negociaciones durante seis meses, causando a Francia centenares de millones de pérdidas, hasta que se vió obligado a ceder ante la presión del interés general.

A la afirmación de monsieur Barthe de que el Tratado no ha favorecido el comercio de exportación francés, contesta el diario diciendo que examine las estadísticas aduaneras de importación y exportación, que son los datos más elocuentes.

El periódico termina diciendo ser completamente falso que todos los intereses agrícolas de Francia presenten hostilidad al acuerdo francoespañol, y que las 200 firmas de parlamentarios que lleva la resolución depositada contra el acuerdo fueron obtenidas, unas, por combinaciones electorales; otras, por compromiso, y muchas de ellas por desconocimiento de la cuestión de que se trata.

Tanto la carta del diputado por Herault como la réplica del diario parisino, prueban que, ante la proximidad del mes de julio, la lucha entre partidarios y adversarios del actual Tratado francoespañol ha entrado en un período agudo. El Gobierno español debe estar alerta contra esta campaña.

Si, por el contrario, el ministro intentase convertir en proyecto de gobierno la ponencia de una Compañía privada, no podría sobrevivir a su propio desprestigio.

No es momento oportuno para criticar en detalle la solución propugnada por la Empresa ferroviaria a que aludimos. Su simple enunciado patentiza que, de prevalecer, se prestaría a que pudiese haber, o se sospechara que la había cierta comunicación equívoca entre las cajas del Tesoro y las de las Compañías de ferrocarriles. Y si ese privilegio se extendiera a otras explotaciones industriales y llegara incluso a los particulares (¿por qué no?), el Estado español realizaría el milagro de enriquecer a todos sus ciudadanos, si es que al realizar el experimento no desapareciera el propio Estado.

Conceder ahora una subida de tarifas, convirtiendo en estériles los centenares de millones que el Estado ha entregado a las Compañías, precisamente para evitar tal medida, que ocasionaría daños irreparables; autorizar ampliación de los plazos de los empréstitos, hipotecando el Estado sus rentas futuras; aprobar créditos extraordinarios para obras cuya ejecución proporcionaría cuantiosos beneficios a las Empresas, sin que el Estado apenas participara de ellos; esto, decimos, constituiría una insensatez.

En las presentes circunstancias, resulta temerario aun el aparecer que se pretende servir con los dineros del Tesoro los intereses privados.

No creemos que desde el Gobierno se pretenda inferir agravios de tal monta, como los señalados a la economía nacional.

I. A.

Una nota de Fomento

El señor Gasset ha dicho esta mañana: «Días pasados publicó un periódico noticia equivocada tocante al problema ferroviario, suponiendo habiase hablado en Consejo de ministros de una serie de etapas, teniendo primacía la referente a la elevación de tarifas. Rectifiqué en el acto la especie, afirmando no se dijo palabra en el sentido indicado, sino exclusivamente de presentar el proyecto al Parlamento.»

Para algunos elementos coincidentes en la defensa de antiguos proyectos, con todos sus puestos burocráticos, la rectificación es ineficaz, y coinciden hoy en afirmar que se trata de resolverlo todo con un aumento de tarifas.

Insisto en la negativa que publiqué y nada más diría si no tuviera que desmentir la especie acogida en firme, con el mayor aplomo, por un periódico, de haberme sido entregado un proyecto ferroviario que redactara una Compañía.

Yo aseguro que nadie, absolutamente nadie, ni Compañía ni particular, me ha entregado proyecto alguno, ni se ha hablado nada del asunto. Ahora, si se quiere coincidir también en las más inexactas aserciones, pueden las coincidencias continuarse.

El ministro de Fomento manifestó también con motivo de la denuncia hecha en un periódico sobre deficiencias en el servicio del boletín de urgencia del correo de Badajoz, había mandado instruir expediente.

HACIA UN GOBIERNO FASCISTA

(De nuestro servicio especial)

EL VESBÉ, 24.—Según el «Corriere d'Italia», la situación política ya ha sufrido efectos deplorables en la provincia. En Bonaventura los fascistas atacaron el Circolo Católico y expulsaron a los sacerdotes.

El «Corriere della Sera» dice que Mussolini ha sido obligado por sus colaboradores a separar del Gobierno a los miembros del partido popular. El citado diario confirma también la impresión de que, como consecuencia, se hace observar una fuerte tendencia al partido fascista en favor de la creación de un Gobierno compuesto exclusivamente por fascistas y en pro de una actitud más rigurosa en contra de los demás partidos.—Radio.

N. de la R.—La última parte del telegrama de nuestro correspondiente en Roma, señor Daffin, que publicamos ayer dando cuenta de la salida del Gobierno de los ministros populares, explica una crisis que de otra manera, parece incomprendible. Se trata de una lucha personal, verdaderamente, después de las diatribas contra la política personalista del parlamentarismo italiano, honra muy poco al fascismo. Todo parece indicar que Mussolini, prisionero de los izquierdistas de su partido, escudillado por el antiguo sindicalista Bianchi, ha tenido que capitular y realizar un acto que no ayudará ciertamente a la pacificación de los ánimos ni a la restauración de Italia.

No hay duda de que la acción aprobada por el grupo parlamentario del P. P. I. era satisfactoria. El «Popolo d'Italia», órgano oficial del partido fascista, reflejaba en el número del sábado su satisfacción por la salida del grupo popular, a tres columnas: «El voto del grupo popular.—Plena solidaridad y leal colaboración con el Gobierno.»

El socialista «Avanti!» expresó su desprecio con este título: «Al redil, y un largo comentario afirmando que el P. P. I. ingresaba con este acuerdo en los cuadros del fascismo. Por último, el «Corriere della Sera» juzgó así los resultados: «En cuanto a la colaboración, aparece seguro que ha sido salvada. Esto, quizá, no era deseado menos por Mussolini que por los populares, ya que el presidente del Consejo hubiera podido fácilmente deshacerse de sus colaboradores, si lo hubiera querido, desde el día 17 del corriente. Pero, ciertamente también, era vivamente deseado por los populares y aun por el Vaticano, y se comprende que el grupo se haya resignado a renunciar aun a la representación proporcional, por la cual había luchado tenazmente hasta ahora.»

Examinando el desarrollo de la discusión y comparando la moción derechista de Tavini con la que aprobó el grupo, tampoco se encuentran los motivos que hayan impulsado a Mussolini a provocar la ruptura. Y la carta de Mussolini no aclara tampoco las razones que le mueven a dar este paso.

Con esta crisis parece culminar la maniobra iniciada contra Don Sturzo en el mes que precedió al Congreso de Turín. Por todos los medios se quiso hacer creer que el secretario político del partido popular debía abandonar su cargo. Hasta se difundió la especie de que Don Sturzo no era persona grata en el «palacio de la prensa», especie que recogió Miguel Bianchi en un discurso de Milán el 27 de marzo. ¿Qué más? La oficina Agencia Volta publicada dos días antes del Congreso una nota, que decía en sustancia: «Se prescinde de Don Sturzo y tendremos que colocar al P. P. I. entre las fuerzas extraparlamentarias, cuando no antiparlamentarias del país.»

Bianchi, que presumió de resolver en una hora la crisis que producía la salida de los populares, ha triunfado. Pero otros fascistas sensatos se dan cuenta de que la crisis será más honda y quizás peligrosa.

«El Nuovo Paese», diario fascista de Roma, decía, hablando de la crisis posible: «Los populares han dado al Gobierno con su participación la ayuda no sólo de una gran parte de la Cámara, sino también de una masa disciplinada y de una considerable corriente de opinión pública. Por esto, si se debe hacer una crisis—se entiende que no hablamos de crisis de carácter técnico—, nosotros la miramos con una preocupación que es natural en los que tienen el sentido de la responsabilidad.»

«La gravedad de esta crisis consiste en que no sería sólo una crisis de grupos parlamentarios y de Montecitorio, sino que en el fondo sería una crisis de gentes que representan una gran parte de la conciencia del país, aun por los contactos que tienen con la organización religiosa.»

Impresiones optimistas de la conferencia de Chile

Se dice que la proposición sobre armamento será aceptada

SANTIAGO DE CHILE, 24.—Se cree que el Brasil y la Argentina llegarán a ponerse de acuerdo en lo relativo a la última proposición chilena sobre reducción de los armamentos.

La Conferencia Panamericana se ha reunido hoy a la discusión por la subcomisión política, de las modificaciones a introducir en el estatuto de la Unión panamericana; no obstante, no ha recaído sobre esta cuestión acuerdo alguno.

Los demócratas portugueses saludan a España

LISBOA, 24.—Durante la celebración del Congreso del partido democrático se acordó enviar un saludo a España y al Brasil, y la realización práctica de una política económica intelectual, para la que se solicitó la colaboración de periodistas portugueses, españoles y brasileños.

El Congreso ha terminado hoy, aprobando una moción favorable al Gobierno.

CASTIGANDO EL FRAUDE

OPORTO, 24.—Las autoridades han dispuesto el cierre de varios establecimientos de comestibles, por incumplimiento de la disposición que ordena la colocación en sitio visible de los artículos alimenticios.

2.760.000 pesetas de música

Los honorarios de Paderewski

NUEVA YORK, 24.—Por una serie de conciertos el célebre pianista Paderewski acaba de cobrar 92.000 libras esterlinas (2.760.000 pesetas al cambio de ayer).

Los comunistas rusos piden que se aumente el Ejército

RIGA, 23.—Según despachos recibidos en esta población, procedentes de Moscú, el Congreso comunista se ha pronunciado a favor del aumento del ejército ruso.

Parce que Krassine ha amenazado con presentar la dimisión si prospera el acuerdo del Congreso. Tanto él como Chicherine protestaron energicamente contra el restablecimiento del régimen del terror.

LO DEL DIA

La crisis italiana

Es lamentable la confirmación de la crisis italiana. La salida de los populares no robustece ciertamente al Gobierno. Populares y fascistas han sido, en la acción, los principales paladines de la causa del orden en Italia; unos y otros, unidos, levantaron el dique que logró contener la ola roja del socialismo revolucionario y del comunismo. En cuanto a doctrina, es el partido popular el único que ostenta un programa de elevado contenido espiritualista y cristiano.

Ahora, fascistas y populares, no sólo se separan, sino que, según todas las apariencias, quedarán en manifiesta enemistad. Las circunstancias de la crisis, la carta de Mussolini, especialmente, agravan el hecho.

No diremos que haya sido un acierto de Don Sturzo la convocatoria del Congreso de Turín. Son muchos, por el contrario, los que con Meda la han juzgado equivocada, por inoportuna. Pero, aparte de esto, el Congreso ha confirmado la persistente vitalidad del partido, sin mengua de cuya independencia se acordó, en términos bien precisos, la colaboración con el Gobierno. Más aún; este sentido colaboracionista de la política popular fué ratificado de un modo inequívoco por la reunión del grupo parlamentario. Es todo lo que el jefe del Gabinete podía exigir.

Las razones que en su carta aloga Mussolini no convencen. Que el espíritu del partido popular es distinto del que anima al fascismo, es exacto. Precisamente en esa distinción, que trasciende del espíritu a muchas soluciones y aun a los procedimientos, estriba la importancia y la razón de ser de los populares como grupo político organizado. Pero tal hecho no supone que la colaboración ofrecida hubiera de ser desleal o poco eficaz; es, por el contrario, el motivo de su necesidad. No se trataba de coadyuvar en una obra de partido, sino en una obra nacional. La adhesión era a Mussolini, jefe de Gobierno, no al jefe del fascismo. Lo cual quiere decir que el partido popular subordinaba, como debía, sus conveniencias al interés común, pero no podía entrar como rebaño en las huestes fascistas, renegando de sus convicciones.

Quizá Mussolini no es completamente dueño de sus actos. Hay indicios para creer que el mando de los «fascas» quita libertad al presidente italiano. Pero un sentido parcial de su política contribuiría poderosamente a minar su crédito.

Por de pronto, creemos que la crisis quebrantará a fascistas y populares, con beneficio de los viejos partidos, tan contrarios a la paz social como a la causa de Italia. Especialmente es de temer el posible quebranto del partido popular, que representa en lo político la genuina tradición nacional cristiana. No hablamos por autoridad propia. Nuestros lectores ya conocen el benevolento comentario que mereció a L'Observatore el Congreso de Turín. Veán ahora cómo se expresaba días pasados el director de un periódico de tal segura inspiración como «Unità Cattolica» de Florencia:

«La existencia—del partido popular—como su desaparición, su debilidad como su fuerza, constituyen hoy un factor de la vida pública, que no puede dejar de tener un influjo específico, aun en la misma acción católica.» (Seriamente creemos que no pueden desear la ruina del partido popular más que

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page. Includes 'Un partido obrero católico?', 'Del color de mi cristal', 'Viviendas antiguas', etc.

PROVINCIALS.—En el tiroteo entre sindicalistas registrado ayer en Barcelona resultaron heridos dos obreros afiliados al Sindicato libre. Tres desconocidos dispararon anoche contra un camarero perteneciente al Unico, que trabajaba en un «bar» de la plaza de Sepúlveda, hiriele de gravedad.—En Murcia se agrava el conflicto planteado por los de la construcción.—Durante las fiestas de la coronación cantará en Valencia el tenor Lázaro.—Los estudiantes de Valladolid agasaján a sus colegas lusitanos (páginas 1 y 2).

MARRUECOS.—En las proximidades de Tizit Azza y en el zócalo Telataz fueron sorprendidas algunas concentraciones enemigas, que la artillería y los aviones dispersaron.—El general Vives ha ordenado que los hidroaviones bombardeen Sidi Dris (pág. 2).

EXTRANJERO.—Se reanuda las relaciones vauquimiecas.—Los ministros del P. P. I. salían del colegio ha ordenado que los hidroaviones bombardeen Sidi Dris (pág. 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España tiende a mejorar el tiempo, alejándose las presiones débiles. Temperatura máxima en Madrid, 14 grados, y mínima, 4 grados.

(Véase la información completa en la sección de noticias en 5.ª plana.)

los enemigos de los católicos. Contra esos elementos, sean masones o liberales, sean hombres políticos o fariseos parlamentarios, el partido popular está enfrente por su programa, y más aún quizá por su fuerza y peso electoral y parlamentario. Es lógico, pues, que anhelan su disolución y que se afanan por procurarla.»

También Bélgica?

Inspirado en el ejemplo que ha dado Francia, ha sido presentado en la Cámara belga un proyecto de ley prohibiendo la adquisición o el arriendo de bienes inmuebles por extranjeros, sin autorización previa del ministro del Interior.

Aunque parece probable que el proyecto es, más bien que sintoma xenofóbico, un argumento para obtener de Francia trato favorable en la materia a base de recíprocas concesiones, no deja de tener importancia esta petición de manifestaciones nacionalistas que tan grave daño pueden causar a los intereses españoles.

Se impone que también nosotros adoptemos análogo criterio de restricción con los países que en él se inspiran, y urge que el Gobierno español se provea de las disposiciones legales necesarias para aplicar a aquéllos el *de ut des*, base elemental de toda negociación diplomática bien dirigida.

Y si llegara el caso de emplear con Bélgica esta reciprocidad de procedimientos, quizá fueran sus intereses los más lesionados, pues la importancia numérica y económica de la colonia belga en España es superior a la de los españoles residentes en aquel país. Los súbditos del rey Alberto, afincados en nuestra nación, serían los más energícos enemigos de una ley que tan gravemente les perjudicaba, pero de cuya iniciativa nunca podría ser responsable el Gobierno español.

Despedida de Vera Sergine

La desmesurada longitud del espectáculo teatral condujo a la despedida de la gran actriz, sin que esto quiera decir que faltara efusión y calor. Verdaderamente, dos obras en tres actos forman un programa excesivo, y más aún si entre las dos obras hay algún punto de contacto, algo de común, como ocurría anoche.

En ambas comedias se da el caso, incomprensible para un público español, de una mujer casada que confiesa a su marido la atracción que sobre ella ejerce otro hombre y sus propósitos de abandonar el hogar para unirse con él, y lo más incomprensible aún: los maridos se dan cuenta de estas fluctuaciones, no se oponen abierta y energícamente a esta determinación, y mueren un día a su mujer de manera pasiva, el otro deja que sean los recuerdos del hogar los que impidan la fuga.

Si ambos maridos fundaran su actitud en algo grande y elevado, en el propósito de evitar la pérdida de un alma, por espíritu de caridad, algo bueno había; todo era, no a amisible, sino laudable; pero basándose en esta magnitud en un sentimentalismo superficial, en una impresión de momento, el papel del esposo resulta desairado, ridículo, pobre, falta de dignidad y de energía varonil, y esto sin tener en cuenta las cosas que los pobres hombres se ven obligados a escuchar, sin un arranque viril, sin un impulso masculino, con aspavientos y ademanes de depresión feminal.

La nota constante en el fondo y la forma subyace a la inmoralidad, que, al fin y al cabo, es como un reconocimiento de la existencia que de la sensación de que la conoce rotundamente; todos ellos carecen en absoluto de sentido moral, y se expresan con una buena fe y una ingenuidad entristecedora; no hay un verdadero sentido del bien y del mal; no existe idea de sacrificio; el mal es el dolor, y hay que evitarlo de cualquier modo, como la Blanca de *«Le feu qui reprend mal»*, que porque el marido vuelve de un campo de concentración alemán, deprimido y neurasténico, y la atormenta con sospechas y celos, no encuentra más resolución que anunciarle la huida en busca del oficial norteamericano causa, precisamente, de los celos y las inquietudes.

La primera obra, *«Un Soir»*, de Gabriel Trarieux, es una comedia adocenada, falta de interés teatral; en cambio, en *«Le feu qui reprend mal»*, de Jean Jacques Bernard, hay como principal atractivo un diálogo lleno de emoción, naturalísimo y directo; instantes de verdad admirable, como la vuelta del prisionero, en que la realidad total y absoluta está conseguida de manera precisa y sobria por el conjunto de las realidades de los tipos, las actitudes, la frase y la acción, y escenas en que la pintura momentánea del ambiente dan un extraño vigor al diálogo.

Vera Sergine, Mad Pradyl, Pierre Renoir y Félix Barré, dieron una deprimida sensación de justicia y de arte y fueron aplaudidos en todos los actos.

Jorge DE LA CUEVA

DE MARRUECOS

El alto comisario comunica a este ministerio lo siguiente:

«Territorios de Ceuta y Melilla sin novedad militar. De Ceuta comunican que ayer, al pasar la barca el río Naus, en la posición del Uad-Lau, fué arrastrada por la corriente, zozobrando, pereciendo el zapador José Alvarez y tres indígenas. La barca ha anclado en la playa de Targa, pero los individuos aún no han sido hallados.»

El jefe del Parque de Intendencia de Larache

Anoche regresó a su destino de Larache, comandante de Intendencia y redactor de *«A B. C.»* don Antonio Micó, que se encontraba en Madrid disfrutando una licencia.

Al montar el servicio de protección de posiciones, el soldado de Regulares apellido Benítez, fué herido por los rebeldes.

Inauguración de un baño moro

MELILLA, 24.—Las generosas Vives y Adiva, el coronel Despujols y la oficialidad oficialidad de Regulares se trasladaron a Nador, donde inauguraron el baño moro que se ha construido.

Los invitados fueron obsequiados con un té en el mismo baño.

Concentraciones rebeldes dispersadas

MELILLA, 24.—La artillería dispersó unas pequeñas concentraciones de rebeldes que había en las proximidades de Tizzi Alma y Tizzi Azza.

La violación, ha sorprendido en el zoco de Tetuza una concurrencia de rebeldes. Los primeros aparatos los dispersaron, observando que se les causaron bajas.

Los moros abandonaron los cadáveres.

Los moros abandonaron los cadáveres.

Alemania contestará a fines de semana

El embajador alemán en Londres estuvo ayer en el Foreign Office

ELLVSE, 24.—En los círculos oficiales se dice que no puede dudarse de que el Gobierno alemán está dispuesto a contestar al discurso de lord Curzon; pero que esta respuesta no se conocerá antes de fines de semana. Hoy el Gobierno ha consultado a varias personalidades, y ha permanecido unido, estudiando la cuestión. Una nota de alto oficial advierte que no deben tenerse aires ofiosos prematuros, y contestando a un optimista inglés, niega que Alemania haya interpretado el discurso de lord Curzon como un ofrecimiento de intervención. Termina haciendo notar que la Prensa francesa ha recibido mal el discurso del ministro inglés.

Una noticia que produjo cierto revuelo fué la visita que ha hecho hoy al Foreign Office el embajador alemán en Londres, Stahmer. El socialista «Vorwaerts», comentando la noticia, escribe que se trata de pasos decisivos que va a dar el Gobierno alemán, mientras que el «Berliner Tageblatt» pide que no se tengan precipitaciones.

De todos modos, no se cree que la oferta alemana llegue a 50.000 millones de marcos oro.

Violenta campaña contra el patriarca ruso

LONDRES, 24.—Según noticias que se reciben de Moscú, hoy ha comenzado la vista de la causa incoada por delito de alta traición contra el patriarca monseñor Tikhon.

Los periódicos, los comunistas sobre todo, vienen desde hace días desarrollando una campaña de desprestigio para el patriarca en términos de inusitada violencia, campaña encaminada a llevar al ánimo del pueblo la necesidad de aplicar la pena de muerte al procesado.

Entre otros, «Izvestia» dice «que es necesario que ese anciano sintiese expie sus espantosos crímenes».

El ministro de Justicia, Kourisky, ha dado a la Prensa un comunicado declarando que el patriarca Tikhon personifica la campaña del cleró ortodoxo ruso contra el régimen soviético, y afirma que los soviets tienen en su poder documentos fehacientes en los que consta que monseñor Tikhon ha amenazado con la excomulgación a los sacerdotes que dependan de su jurisdicción y no se opusieran al embargo de los bienes eclesiásticos, cuya venta debía servir para aliviar el hambre del pueblo ruso.

Además dice el comunicado «el Patriarca Tikhon ha tratado por medio del hambre de derribar la revolución, y ha sido causa principal de las distintas sangrientas represiones que los soviets se han visto obligados a efectuar.»

Por otra parte, se reciben despachos, en los que se afirma que la persecución de religiosos que los soviets intensifican, ha extendido a Georgia, en donde son encarcelados y procesados con sus superiores jerárquicos centenares de sacerdotes católicos. Las autoridades soviéticas de Georgia se han incautado de un centenar de iglesias, confiscando los objetos del culto y los tesoros.

OTRO APLAZAMIENTO

LONDRES, 24.—Según un despacho de Moscú que el corresponsal del «Daily Mail» ha enviado con carácter urgente, la vista de la causa contra el Patriarca Tikhon se ha aplazado indefinidamente.

Checoslovaquia será buen mercado

BARCELONA, 24.—En el Fomento del Trabajo Nacional don Juan Miguel Cusco, delegado oficial del Gobierno de España en la Feria de Muestras de Praga, ha dado una conferencia sobre «Futuras relaciones de intercambio comercial con Checoslovaquia». Habló de la situación económica de dicha república, diciendo que el bilanco comercial de la misma en el año 1921, subía con un activo de 4.800 millones de coronas. La exportación de las mercancías alcanza la cifra de 27.312 millones de coronas, y la importación 22.435 millones.

Se ocupó con gran detenimiento de la situación financiera de Checoslovaquia, e hizo una biografía de los hombres más eminentes de la república. Se refirió después a los cuatro puntos del problema para mejorar intensificar las relaciones comerciales con Checoslovaquia, estudiando la misión del Estado, la misión del productor, la acción conjunta del Estado y del productor y la función bancaria.

Terminó su conferencia historizando la Feria de Praga y excitando al Gobierno y a las clases productoras que no olviden sus deberes, ya que Checoslovaquia puede ser un mercado interesantísimo para el comercio español.

Se dice que De Valera está en América

(SERVICIO RADIODIAGNÓSTICO) LONDRES, 24.—Telegrafía de Dublín dan cuenta de que circulan en aquella capital insistentes rumores acerca del propósito del señor De Valera de huir de Irlanda y fijar su residencia en América.

Parece que estos rumores son dignos de entero crédito.

Un grupo de rebeldes, compuesto de 71 hombres que se hallaba internado en Cam-Curagh, logró fugarse esta madrugada. Por la mañana los guardianes se encontraron la entrada de un túnel construido ad hoc.

Las tropas del Gobierno que salieron en persecución de los fugados lograron capturar a algunos, cuyo número se desconoce.

Quieren bailar seis días

(SERVICIO RADIODIAGNÓSTICO) NUEVA YORK, 24.—Seis parejas han embarcado en un yate, con objeto de no verse molestadas por la Policía, con el propósito de estarse bailando seis días seguidos.

Se reanudan las relaciones yanquimejicanas

(SERVICIO RADIODIAGNÓSTICO) WASHINGTON, 24.—Los Estados Unidos y México van a celebrar dos representantes cada uno, los cuales se reunirán próximamente en México para procurar que desaparezcan los obstáculos que se oponen al restablecimiento de relaciones amistosas entre los dos países y para lograr el reconocimiento del Gobierno mexicano por los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 24.—A consecuencia de la noticia de la reanudación de las relaciones diplomáticas en México, se anuncia que mister Charles Warren y Barton-Paynes han sido nombrados comisarios americanos en México.

Motocicletas aéreas

Un concurso inglés para aviones de poca potencia

Deberán caber por una puerta ordinaria

LONDRES, 24.—El «Daily Mail», en unión de la subsecretaría del Aire ha organizado un concurso destinado a alentar la aviación con motor de poca potencia. El «Daily Mail» ofrece un premio de 1.000 libras esterlinas por dicho concurso en el que podrán tomar parte aviones de todas las nacionalidades, pilotando aparatos de cualquier marca y origen. Mr. Sutherland, subsecretario del Aire, anuncia que se concederá un segundo premio de 500 libras a los aviadores británicos pilotando máquinas británicas.

Los dos premios se disputarán en Inglaterra bajo la inspección del Club Real Aéreo. El ganancioso será el aviador que realice el vuelo más largo en un avión cuyo motor tenga una cilindrada total de 750 centímetros cúbicos, lo que equivale a siete caballos y medio. El vuelo no podrá ser inferior a 50 millas. El recorrido será triangular, y tendrá, por lo menos, quince millas de largo. Se autorizarán solamente cuatro litros y medio de esencia.

Si un aviador británico sobre un aparato británico realiza el mayor vuelo ganará los dos premios, es decir, 1.500 libras esterlinas.

Para que una máquina sea autorizada a volar, se la deberá transportar al terreno de aviación a una distancia de una milla por dos personas lo más, sin ayuda de ningún vehículo y en un plazo que no exceda de tres horas. El avión deberá poder salir del campo a través de la abertura de una puerta de dimensiones ordinarias.

La intención de los fundadores de este premio es favorecer la creación de una máquina práctica que corresponde en poder y utilidad a una motocicleta.

Los yanquis en el tribunal de justicia de La Haya

Harding defiende la participación

NUEVA YORK, 24.—En la reunión de directores de periódicos, mister Harding se ha pronunciado irrevocablemente en favor del envío de un representante americano al Tribunal Internacional de Justicia de La Haya.

Hablando después de la adhesión de América a la Sociedad de las Naciones, el presidente declaró que su Administración había renunciado desde un principio a formar parte de la Liga.

«Los Estados Unidos—dijo—no se proponen entrar por una puerta falsa.»

Lázaro tomará parte en las fiestas de Valencia

Una salva el día de la coronación

VALENCIA, 24.—Merced de las gestiones realizadas por el Cardenal Benlloch, el tenor Hipólito Lázaro tomará parte en la grandiosa Salve que se cantará en la Catedral al anochecer del día de la coronación de la Virgen.

Parece que no se celebrará la función de gala que en el teatro Principal se había propuesto dar la Diputación en honor de los Reyes durante la estancia de éstos en Valencia, porque han surgido algunas divergencias entre la Empresa del teatro y la Diputación provincial.

La Comisión organizadora de los festejos ha recibido la plegaria a la Virgen titulada «Salve», obra del fallecido padre escolapio Gumersindo Cano, para la cual compuso una hermosa partitura el maestro madrileño don José Arenas.

La huelga de los cocheros VALENCIA, 24.—Continúa la huelga de cocheros por no acceder los patronos al aumento de sueldo que aquéllos piden.

El gobernador ha encargado al jefe de Policía, señor Aguilera, la solución del asunto; pero en la reunión celebrada esta tarde los representantes de los cocheros han rechazado el aumento propuesto por el jefe de Policía.

Accidentes de automóvil a dos candidatos

El señor Garán lesionado

PAMPLONA, 24.—A dos kilómetros de esta capital voló el automóvil ocupado por el candidato católico independiente don Justo Garán y por don Nicolás Martínez, que se dirigían a Bafalla.

El señor Garán resultó con lesiones leves en la cara y su acompañante con la fractura del cráneo. El chófer resultó ileso.

Automóvil destruido ZARAGOZA, 24.—El automóvil que ocupaba el candidato por Teruel don Eduardo Casanova cayó la madrugada última a una zanja abierta en la calle de Ramón y Cajal, frente al Hospital Provincial.

El señor Casanova resultó ileso, pero el coche quedó completamente destruido, por lo cual su propietario ha presentado una denuncia pidiendo daños y perjuicios.

Se empieza en Alicante la Escuela Industrial

ALICANTE, 24.—Con asistencia del gobernador civil, señor Aparicio, otras autoridades y numeroso público, el ministro de Instrucción pública puso la primera piedra del edificio que ocupará la Escuela Industrial.

Firmada el acta, el señor Salvatella se trasladó a Cocentaina y Bañares en viaje de propaganda electoral.

Por la noche tomará el tren en Villena para trasladarse a Madrid.

En Zaragoza combaten la blasfemia

ZARAGOZA, 24.—El gobernador civil ha dictado una orden contra la blasfemia. En ella dice que este vicio tiene no solamente los sentimientos religiosos, dignos del mayor respeto, sino que fomenta una gran incultura, y aparandose en el artículo 22 de la ley provincial, invoca a los alcaldes de los pueblos de la provincia y a las autoridades en general, para que combatan activamente la blasfemia, advirtiéndoles su propósito de imponer sanciones que, en ningún caso serán condonadas.

Los campesinos no trabajan a destajo ZARAGOZA, 24.—Se ha reunido la sección de segadores del Sindicato Único de campesinos, acordando no trabajar a destajo y no admitir a ningún obrero que no esté sindicado.

Piden además que rijan las mismas bases de trabajo a partir de 1923.

Conferencia del padre Reda ZARAGOZA, 24.—El padre Luis Reda, director del Observatorio del Ebro ha dado esta tarde una interesante conferencia acerca de la Astronomía en Nochebuena.

El jueves dará otra conferencia análoga en el teatro Principal.

¿Cómplices femeninos en los atentados?

Dos del Libre y uno del Unico heridos gravemente en Barcelona

SE PRACTICAN CINCO DETENCIONES

BARCELONA, 24.—El día de hoy empezó y terminó con hechos sangrientos, que vienen a aumentar la serie inabarcable de los delitos sociales. A las nueve y media de la mañana dos grupos de obreros se tiroteaban en las calles de Pedro IV y Cataluña, causando lesiones a dos sindicalistas del Libre, y a las once de la noche el camarero José Vervelló, de treinta y seis años, afiliado al Unico, que presta sus servicios en la plaza de Sepúlveda, hubo de suspender sus labores para ser conducido al Hospital Clínico, con la clavícula atravesada por un balazo.

Presenta este último atentado la particularidad de una posible intervención femenina en la caza del hombre. Una mujer se presentó a las once de la noche en la terraza del «Bar Ponce», requiriendo a Vervelló para que, abandonando unos instantes sus servicios, satisficiera sus deseos de conocer el paradero de un chófer. Apenas iniciada la conversación, tres individuos que se hallaban cerca del «Bar» se aproximaron al grupo y dispararon a quemarropa sobre el camarero, que se desplomó. Los agresores penetraron en el «Bar» por la puerta que da a la plaza de Sepúlveda, y aprovechando el desconcierto y el pánico que producían sus pistolas empunadas, desaparecieron por otra salida que da a la calle de Montaner.

La mujer que conversaba con el herido Vervelló pudo ser detenida, y se espera que en adelante el juez, si su acusación fué fundada o prematada. Pero entre tanto no ha dejado de comentarse la sospechosa coincidencia.

Antecedentes de Vervelló

BARCELONA, 25.—El camarero José Vervelló, herido anoche en un bar establecido en la plaza de Sepúlveda, hace tres meses que había salido de la cárcel, donde cumplió condena de dos años por haber tomado parte como cómplice en el atentado que costó la vida a un obrero conocido por el «Pintor».

En aquel entonces era secretario del Sindicato Unico del ramo de la alimentación.

Al registrarse las ropas en el Dispensario donde fué asistido, se le encontró un carnet del mencionado Sindicato y una pistola con dos cargadores.

En las primeras horas de esta tarde se encontraba, según dijimos en el Hospital Clínico, en estado gravísimo.

Los otros heridos en los tiroteos de ayer, mejoran.

Otro herido en el tiroteo de la calle de Pedro IV.—Hay cinco detenidos

BARCELONA, 24.—Hora y media después del tiroteo ocurrido por la mañana en la calle de Pedro IV, y en el que resultó gravemente herido el sindicalista del Libre, Juan Gascón, se presentó en el Dispensario de las Casas Consistoriales Felipe Díaz Martínez, de veintinueve años, el cual presentaba una herida de arma de fuego que le atravesaba la rodilla izquierda.

Afirmó que había sufrido la lesión mientras esperaba un tranvía en la calle de Pedro IV, en el momento en que se tiroteaban dos grupos de obreros. Sin embargo, la Policía pudo comprobar que Díaz acompañaba a Gascón cuando éste recibió los cuatro balazos, y consiguió que lo confesase, y aún que hiciera acusaciones concretas. La denuncia sin embargo, no fué de utilidad, ya que Díaz aseguraba haber sido herido por «el Rubiales», afirmación falsa, puesto que este sujeto se encuentra detenido desde ayer.

Otro episodio que se desarrolló mientras se curaba a la víctima principal del suceso permitió la detención de otros individuos, que acaso sea más fructífera para la Policía.

A poco de ingresar Gascón en el dispensario llegaron en automóvil Juan Fuentes, Eusebio Simón y Miguel Blañhels, quienes, presentándose como amigos del herido, inquirieron noticias de su estado. Varios agentes procedieron a catearles, encontrándose con que todos traían armas, y sólo uno de ellos con licencia. Por sospechas de que habían intervenido en la refrienda se les condujo al Juzgado donde aún permanecen.

Una vecina del lugar del suceso asegura que hay un tercer herido, que se oculta, pues al dispersarse los grupos ella vio a un joven que corría empujando una pistola y llevaba la mano vendada con un pañuelo ensangrentado.

El atentado contra Cambó

BARCELONA, 24.—El director de «Solidaridad Obrera» Angel Pestaña, declaró hoy extenuadamente ante el juez especial que instruye el sumario por el supuesto atentado contra el señor Cambó.

Parece que en esta declaración Pestaña repitió lo que el periódico ha publicado, o sea, que no creó en el atentado y que el Sindicato Unico, o sus directores, combatían al señor Cambó por su actuación política en el terreno de las ideas, pero sin odio a la persona.

Otros testigos depusieron en el sumario, siendo sus declaraciones favorables a los cuatro presos.

Por la tarde se trasladó el Juzgado a la cárcel a fin de ampliar las declaraciones de los detenidos y resolver sobre la situación de éstos, pues terminaban las setenta y dos horas que la ley previene para dejar sin efecto la detención o decretar el procesamiento. A las ocho de la noche terminó el Juzgado sus diligencias, decretando la libertad de todos los detenidos.

La agresión de Badalona

BARCELONA, 24.—Comunican de Badalona con motivo de la agresión de que fué víctima ayer el obrero perteneciente al Sindicato Libre, José Querol, que éste atentado puede estar relacionado con la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de vidrios de los señores Costa y Florit, porque dichos vidrieros se negaron a admitir a un obrero afiliado al Libre.

Una conferencia en el Centro de Defensa Social

BARCELONA, 24.—En el Centro de Defensa Social, y ante numeroso público, el vicepresidente de la Juventud de Defensa Social de Madrid, don Luis Vidal y Rodríguez, disertó acerca del tema «Reflexiones de un católico ante el momento social presente».

Hizo notar el resurgimiento de la actividad social de nuestros días, abogando por su intensificación. Distinguió los aspectos religiosos, político-jurídico y social, analizando los detentamientos. Manifestó después el orador que era preciso moldear el corazón del joven, y enalteció la misión de la mujer en el hogar. Terminó su discurso cantando las glorias del pueblo español.

Termina el paro en Soria

SORIA, 24.—El gobernador ha conseguido resolver la huelga que sostenían los obreros del ramo de construcción, los cuales reanudaron hoy mismo el trabajo.

MARTINEZ ANIDO A SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 24.—En el correo ha llegado el general Martínez Anido para pasar aquí unos días.

En la estación lo recibieron numerosos amigos.

Los de la alimentación al paro en Murcia

Se niega a la Policía la entrada en la Casa del Pueblo

MURCIA, 24.—En la Casa del Pueblo se han reunido los huelguistas, celebrando una asamblea, en la que ultimaron las conclusiones que, más tarde, entregaron al comandante de Ingenieros encargado de la construcción del cuartel de Infantería.

Se pide en dichas conclusiones el aumento de cincuenta céntimos diarios en los jornales. Asimismo se acordó no ejercer acción cerca del personal que quiera sindicarse y solicitar que el pago de los salarios sea semanal y no decenal, como viene haciéndose ahora.

En caso de despido, solicitan los huelguistas que se avise a los interesados con ocho días de anticipación.

Para volver al trabajo piden además que la jornada semanal sea de cuarenta y ocho horas y la abolición del reglamento interior en los conceptos que afecten al fuero de Guerra, por tratarse de obreros civiles.

A última hora de la tarde se agravó el conflicto por haber acordado el ramo de alimentación secundar el paro el día 27. En vista de ello, el alcalde celebró una conferencia con el gobernador, con objeto de interesar a los panaderos del extrarradio y pueblos próximos que procuren abastecer a la población. También se tomaron las oportunas medidas a fin de que no faltase carne ni otros artículos de primera necesidad.

El ramo de alimentación ha tomado el acuerdo de interesar del gremio de ultramarinos el cierre de los establecimientos.

Los huelguistas que se encontraban en la Casa del Pueblo se opusieron a que en dicho edificio penetrasen varios agentes de Policía que se disponían a hacerlo, originándose un escándalo, que fué sofocado por la intervención de un retén de Seguridad que acudió en seguida.

El 2 de mayo será en Bilbao fiesta cívico-religiosa

(SERVICIO TELEFÓNICO)

BILBAO, 24.—Una Comisión de concejales republicanos y socialistas ha visitado al gobernador pidiéndole que confirme los acuerdos tomados en la penúltima sesión municipal referentes a que los festejos del Dos de Mayo se celebren sólo con carácter cívico, y que, por consiguiente, anule la determinación del alcalde contra estos acuerdos.

El gobernador contestó a sus visitantes que obraría conforme a la ley, y como el alcalde, según ésta, es quien lleva la representación del Ayuntamiento en todos los asuntos oficiales del mismo, puede darse por desatendido que el gobernador confirmará la suspensión de los acuerdos propuestos por las minorías republicana y socialista.

Acusaciones contra Prieto

BILBAO, 24.—El señor Bayla, candidato republicano por Valmaseda, ha anunciado, ignorándose dónde se encuentra. Algunos creen que regresará mañana, pero parece, según otros informes, que abandonará la lucha.

Los nacionalistas no tienen candidato todavía por Marquina. Se dice que luchará el candidato monárquico don Julio Arceche el señor don Ramón de la Sota y Aburto.

Mañana por la noche llegará a Baracaldo el candidato nacionalista por este distrito, señor Torres. En estos tres distritos, como asimismo en Durango, es segura la victoria de los candidatos monárquicos.

Los comunistas han publicado hoy una nota contra Indalecio Prieto, acusándole de haber articulado 29 a la coalición de todos los partidos burgueses.

Agasajos a los portugueses en Valladolid

VALLADOLID, 24.—A primera hora de la tarde fueron obsequiados los estudiantes portugueses con un vino de honor que les ofreció la Federación general de Estudiantes.

A las cuatro se celebró un partido de fútbol entre el equipo del Arenas Club, de Bilbao, y la selección de Valladolid, ganando los primeros por cinco tantos a cero.

La señorita Prieto de la Cal ofreció a los directores del Orfeón y de la Tuna un té a las seis de la tarde.

En el teatro Lope de Vega, donde actúa la compañía de Mercedes Pérez de Vargas, se verificó una función en honor de los escolares lusitanos, que más tarde asistieron al baile de gala que tendrá lugar en el teatro Calderón.

En Jaén no hay bomberos

Arden cuatro establecimientos

JAÉN, 25.—Esta mañana se declaró un violento incendio en la droguería que don Miguel Valcárcel tiene establecida en la calle Serón

Un partido obrero católico?

Desde que se verificaron el año pasado las elecciones en Inglaterra, hemos venido poniendo a los lectores de *El Debate* al corriente de la actitud que han adoptado los católicos ingleses en los partidos políticos y la colaboración que han prestado. Pero como abundan los católicos en la clase obrera, de ahí que sus simpatías se hayan manifestado especialmente en favor del partido laborista. Ya hemos dicho también que este partido no es un partido socialista, aunque lo sean muchos de sus afiliados; y que hoy ahora varios diputados católicos y ha reunido un gran número de votos de sus correligionarios.

No deja de ser un fenómeno interesante que el catolicismo vaya ganando tantos adeptos precisamente entre las masas obreras de Inglaterra; y hasta tal punto crece su número, que se ha formado ya un grupo aguerrido que se propone nada menos que un *Partido obrero católico* entre los actuales partidos en que se divide el Parlamento inglés. Se comprende que este partido, hoy por hoy, sería un núcleo minúsculo al lado de las grandes agrupaciones políticas del país; especialmente en comparación del poderoso partido laborista, que es la expresión política de las clases obreras de Inglaterra. Pero el hecho mismo de que se trate de formar un partido que haya católicos influyentes y numerosos que lo crean posible y se dediquen a ponerlo por obra con ardiente entusiasmo y activa propaganda, es ya un avance formidable que mal podían prometerse los católicos ingleses hace muy pocos años. Y partido obrero católico no figura en ningún Parlamento del mundo.

Esta división de parecer en cuanto a la posibilidad y conveniencia de un partido obrero católico se ha manifestado en Inglaterra con su tanto de vehemencia. El Arzobispo de Liverpool ha dado solemnemente la voz de alerta a las Asociaciones de jóvenes católicos contra el peligro de dejarse llevar por miras políticas en el desarrollo de sus organizaciones. El «Catholic Social Guild» o Gremio Social Católico, que cuenta en Inglaterra con una fuerza no despreciable, celebró hace poco una asamblea general para tratar del asunto. Se convino que no ha llegado todavía la hora de formar el partido obrero católico, porque los demás partidos se conjurarían para destruirlo. Cree dicho Gremio que los católicos deben entrar en el partido obrero existente, el laborista, procurando sanearlo de sus tendencias socialistas. No comparten, naturalmente, esta opinión un sector numeroso e influyente de los católicos.

Pero no hace aún quince días publicó el *Osservatore Romano* un artículo que ha debido causar profunda impresión entre los católicos ingleses. Está reciente todavía otro artículo del *Osservatore* recomendando a los disidentes del Partido Popular Italiano la disciplina y la cohesión en estos momentos de férvida inquietud; la votación en el sentido obrerista con el Gobierno de Mussolini ha demostrado que muchos católicos italianos, ante las consecuencias de una escisión, sometieron su criterio al de su jefe. El que el *Osservatore Romano* haya publicado en primera plana otro artículo de gran significado político, aunque esté firmado por un ilustre periodista católico inglés, no puede menos de hacer reflexionar a los dos bandos en que se han dividido los católicos de Inglaterra respecto a la conducta que deben observar con los partidos políticos, y en especial con el partido laborista.

El *Osservatore* previene al lector que el autor del artículo en cuestión es un gran periodista católico, que es diputado del partido laborista y que ha sido recibido en audiencia por el Sumo Pontífice, añadiendo que las palabras «dibral», «conservador», «laborista» y «socialista» tiene en Inglaterra un sentido un tanto diverso del que les damos en el Continente.

Afirma el articulista en el *Osservatore Romano*, que lleva la fecha del 11 de abril que algunos católicos ingleses han pretendido hallar incompatibilidad entre las *Trade Unions*, el partido laborista y los católicos, sosteniendo que estas agrupaciones obreras son socialistas; pero tal intento ha fracasado, pues habiendo sido consultada la Santa Sede a este respecto, no se ha puesto ningún obstáculo oficial contra la participación de los católicos en las *Trade Unions* ni en el partido laborista. «Tal vez sea inevitable, continúa el articulista, que esta colaboración entre católicos y el partido laborista, que existe en Inglaterra, no se encuentre en otros países; pero esta falta conduce ciertamente a una desunión entre las filas de los obreros y contribuye a mantenerlos en una sujeción lamentable.»

Una de las consecuencias que anota con satisfacción también es que ningún jefe responsable del partido laborista habla mal de la Iglesia o de los católicos; al contrario, muchos de ellos se ponen de parte de los católicos en las discusiones de asuntos católicos, tanto fuera como dentro del Parlamento. Esto lo atribuye a los diputados católicos que figuran en el partido. «Los católicos creen que con su colaboración en el partido laborista o con los socialistas para el bien de todos los trabajadores apresurarán el día en que la emancipación del trabajo será un hecho cumplido.» Sin embargo, los católicos tienen el deber de ser activos y resueltos en difundir los principios católicos en cuestiones sociales y políticas; y deben también trabajar prácticamente en su propaganda cuando trabajan los socialistas y comunistas.

«Hombres de todas las creencias y opiniones componen el Estado moderno; así debe ser posible encontrar un terreno común en el cual puedan cooperar y procurar vivir en armonía para la común prosperidad.» «La divulgación de un conocimiento completo de los principios católicos sobre las cuestiones de libertad, democracia y otras grandes

UN ARDID

Usted y yo, lector, somos de aquellos que tienen la inocencia de creerse mejores espectadores de la batalla política. Comodamente sentados en nuestra localidad, que nos cuesta bastante cara, vemos los toros desde allí, recogidos por el espectáculo, y sin pensar en que el toro salta muchas veces la barrera.

Ante la lucha electoral nos limitamos a leer con curiosidad los ayes de los combatientes, heridos, y las voces de entusiasmo de los que creen ya sentir el beso de la victoria. Cada nuevo ardid nos divierte más que una ópera, cada chanchullo gracioso nos hace prorrumpir en alegres carcajadas.

De toda esa lucha, aparentemente febril, nos han de llegar, sin embargo, como en la otra guerra, las salpicaduras. No nos damos cuenta de que el campo de batalla... somos nosotros. Esta inconsciencia nos hace entretanto felices. Usted se ríe; yo también. Pero, ¿cuidado con las balas perdidas!

Vamos, pues, a comentar alegremente un nuevo ardid. ¿Se ha enterado usted? El Gobierno ha lanzado el rumor de que se propone suprimir las dietas de los diputados. Está gracioso, ¿verdad? ¡Lo que nos estamos riendo! Sin duda alguna no debe de estar muy seguro el tinglado ministerial cuando se acude a este hábil procedimiento para asustar.

El Gobierno veía que su miés estaba seriamente amenazada por un bando numeroso de gorriones de oposición, y después de mucho discurrir ha ideado colocar este espantapájaros de la supresión de las dietas.

La primera impresión ha sido terrible, según mis noticias. Los pobres candidatos que andaban por ahí gastando dinero a manos llenas con la ilusión de que lo colocaban en un negocio de renta segura y fija, han sentido un pavor indescribible. Me consta que muchos han enfermado seriamente. Su patriótica abnegación se ha enfriado bastante: su fiebre de sacrificio ha remitido de una manera notoria.

Pero usted se ríe y yo también. Aprítese usted las mandíbulas, que yo también me las apríete. Y si le parece que es obra de caridad llevar consuelo a los decepcionados candidatos que han visto ennegrecerse el horizonte de su porvenir, díganlos con franqueza que no tienen motivo ninguno para asustarse; que ese es un ardid electoral del Gobierno para desanimarlos y procurar que se retiren de la lucha; que el rumor no es más que un grotesco espantapájaros, incapaz de fundir el más mínimo plomo a un gorrioncillo medianamente listo.

Luchen, luchen, sin miedo; píquenle la miés sin arredrarse; no apríeten los cordones de su bolsa, porque, salvo la de tenerles a ustedes por diputados, esa sería la mayor desgracia que pudiera caer sobre los pueblos.

Si el Gobierno se disgusta porque estropeamos su maniobra, delatando su falsía y su finalidad, lo sentiremos mucho, pero no lo podemos remediar. No somos políticos, sino espectadores. Queremos la lucha porque nos divierte verla. Si no hay lucha, si no hay bonitos pucherazos, coacciones bien discurridas, falsedades con picardía y chanchullitos pintorescos, no nos divertimos.

Suprimir la dietas! Usted se ríe, lector. Yo me tronzó.

JABON
Aromas de la Fierroca
LA ROSARIO S.A.
SANTANDER

Villaespesa en Guatemala

GUATEMALA, 23.—Se preparan diversos festejos en honor del ilustre poeta español Villaespesa, que visitará en breve esta república.

cuestiones, será todo en beneficio de la causa católica. Hoy parece que hay tanta necesidad de apóstoles del cuerpo sealar católico que puedan interpretar los principios católicos acerca de las cuestiones políticas y sociales a las masas de Europa, ahora tan deplorablemente engañadas y confusas, como de misioneros para predicar el Evangelio a los paganos.

Continúa el escritor inglés ponderando el bien que han hecho entre las masas obreras de su país los llamados «Círculos Sociales Católicos» para ilustrar a los trabajadores acerca de la posición meta del catolicismo en las cuestiones entre el capital y el trabajo; y no podemos resistir al deseo de copiar un párrafo más. «Los misioneros de la Iglesia no predicaban la fe con la espada ni con enfurecerse contra los cuacres del paganismo; venían con el amor y con el sacrificio hasta la muerte... así el misionero laico debe proceder, haciendo bien a sus semejantes, sean socialistas o comunistas, demostrándoles con palabras y hechos que buscan la salvación donde no la hay. Con tales medios, en el signo de la benevolencia y la fraternidad, vencerán.»

Estas y otras cosas que debemos omitir, escritas en un periódico como el *Osservatore Romano*, aunque bajo la firma de un periodista católico extranjero, adquieren una significación que ninguno de nuestros católicos sociales puede desconocer. A su meditación las entregamos; el mejor comentario lo harán ellos.

Manuel GRANA

Viñetas antiguas

La Corona

Ni de sus poderosos dominios, con ser los más ricos de Francia; ni de su belleza, tan galardada que la cantaban por todo el mundo hasta los juglares de la Provenza y los minnesinger del Rin, se alabara jamás en su estrado de púrpura, la duquesa Bruneguilida cuando cien damas le hacían la corte, o rodeada de sus cien doncellas hilaba en su ruca de plata. Blanca y rubia, como una paloma entre los trigos de oro, todo su orgullo lozano guardábalo para aquella corona maravillosísima que circundaba siempre su cabeza. ¡Era de verdad! Si salía al jardín florido, no había rizo de sol sobre el agua de la fuente, ni rocio de perlas sobre las rosas, sobre los claveles sangrientos, sobre las hojas verdes de cada árbol, como el oro y las gemas preciosas de aquella corona de su frente. Si de noche había fiesta en la gran sala de los linajes, en la corona de la duquesa Bruneguilida iban a dar por un encanto secreto los reverberos de las mil candelas que sobre cristales de Oriente colgaban de la techumbre entre los pendones y estandartes conquistados. Pues cuando en las noches estrelladas y cálidas Bruneguilida se asomaba a la almena para gozar del aura, no había más para que todos los pueblos de su señorío prorrumpieran en un clamor unánime, imaginando que una nueva estrella amanecía. Si no era cuando a la hora de queda la duquesa le sahumaban de laurel y agua bendita el vello lecho ducal, nunca apartaba de sí tan rico tesoro, y aun en esta sazón depositábalo junto a su cabecera en un cofre de sándalo, cerrado por siete sellos y custodiado por siete guerreros que eran siete gigantes.

Saliendo a pasear por la umbría floresta con el halcón encaperuzado al puño, el buen duque su esposo le preguntaba, le preguntaba: «¿Qué haría mi buena esposa si un día feneciera yo en las guerras lejanas? La gran duquesa no tenía más que una respuesta: «Si mi esposo y señor muriera, yo le lloraría siete años de viudedad. Mas si me corona se me perdiese, yo lloraría siete semanas y moriría de dolor.»

Y Godofredo, el buen duque, reía, abría la boca sin mesura, con un grande estrépito que hacía revolver asustados a los pájaros del bosque.

Pues una tarde, cuando la mirruella del jardín cantaba la suave sonatina de todos los días y cuando el crepúsculo del sol era un camino de oro y escarlata en la sereniadad del cielo, y cuando al borde del lago encantado el duque y la duquesa hablaban unas dulces palabras, súbito descendió un pájaro extraño color de fuego, y arrebató a Bruneguilida la corona que lucía al sonpionte como una brasa encendida. La duquesa cayó en un desmayo con toda su cabellera de oro esparcida sobre las aguas. Godofredo montó su blanco corcel enredado para perseguir al pájaro hasta el fin de la tierra. Saltó los muros, los montes, los lindes de Francia. Pero el pájaro se alzó por los cielos hasta borrarle en una nube dorada y aquella tarde, habiendo jurado el gran duque en lo alto de una montaña no desundar sus armas hasta quitar la corona más preclara del universo, toda la tierra se estremeció bajo los cascos de su palafreán, que tenía el épico cabalgar del corcel de Don Bolán, de Don Turpin, de Pinabell, de Fierabrás, de Parsifal.

Parece una grande y descabellada mentira. En diez días venció a los diez Reyes más poderosos de Oriente y los arrebató sus diademas, sin más auxilio que su espada «Gandiosa» y su gran bravura. Pero a par de sus peleas, iba haciendo pedazos las más preciadas coronas, con un ruego furor y despecho de no encontrar la que él indagaba. Y sin alzar la visera ni para beber el agua del arroyo, pasaba tierra adelante. Ya caminaba cruzados los brazos, y dejándose llevar sin esperanza, a la ventura del corcel galopador, cuando una mañana de verano amaneció bajo los muros de Jerusalén.

Era la voluntad de Dios. El ejército de los diez mil cruzados se debatía en torno de la santa ciudad, diezmado por la peste, el hambre y el fuego griego, que en cada asalto se desbordaba a chorros desde las almenas. Ya nadie combatía. Pedro el Ermitaño pasaba y repasaba el campamento sin levantar el entusiasmo primero, con sus ciento diez años, su boca como un cuervo, con un solo diente amarillo, y su calva pelada. ¡Qué dolor! Ni la pena del infierno eterno que él predicaba conseguía que se levantara un brazo para guerrear. Así, para mayor escarnio, el mismo califa Hakem se paseaba cada día por la alta muralla, llevando sobre su turbante, a vista de los cruzados, la Sacratísima Corona de Espinas de Nuestro Señor.

Justamente era aquello que refulgía tanto al sol naciente cuando Godofredo dio vista a Jerusalén por la puerta de San Esteban.

Una luz inmensa como los mismos cielos le dió en el corazón guerrero y descabalgó, y todo tendido adoró la Santísima Reliquia y dió grandes gracias al Ángel de su guarda. «¿Dónde más inaudita corona? No queráis nunca saber la hazaña sin medida que aquel día se llevó a cabo en Jerusalén, ante los ojos atónitos de los sitiadores y de los sitiados. Era tan desconmunal el asombro, que ambos contemplaban a Godofredo trepar fieramente por el muro, sin que los turcos se acordaran de arrojarle pez encendida ni los cruzados de lanzar sus cuerdas para subir tras él. Era como si un ángel le empujara hacia arriba y otro gran ángel con las alas abiertas le protegiera de toda hostilidad. Y con el penacho alborotado de su casco de plata y su capa roja revolando al viento, no parecía sino uno de aquellos grifos espartanos que aparecían en el mundo antiguo sobre los cielos.

Si yo os lo contara, aun con la diestra sobre los Evangelios de San Mateo y San Lucas, nunca me lo creeríais. Pero en la Historia de los Caballeros Paladinos escrito quedó para siempre como aquella tarde, mientras los cruzados entraban triunfantes en Jerusalén, Godofredo de Bouillon, el buen duque, fiel a su gran juramento, portaba descalzo, las manos en alto, la Corona más grande y preciosa en la tierra y en los cielos.

Jenaro XAVIER VALLEJOS

Sociedades y conferencias

REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN.—7. t., profesor Giorgio del Vecchio, «La interpretación de la ley y el problema de las legunas».

INSTITUTO FRANCÉS.—7. t., M. Picavet, «Los aldeanos y la vida en el campo en tiempo de Luis XIV» (proyecciones).

CONGREGACION DEL PATRONATO DE NUESTRA SEÑORA DEL BIEN CONSEJO Y DE SAN LUIS GONZAGA.—5. t., velada en honor de sus socios protectores.

ATENEO.—6. t., don Adolfo Araújo, «Los protestantes españoles y la libertad de cultos»; 7. t., don José Franco Rodríguez, «Ciclo Castelar», «Castelar, periodista».

Cómo se constituyen... unas Constituyentes

El caso de Toledo

Ya se sabe cuáles serán detenidos el domingo próximo

El señor Lequerica, ex subsecretario de la Presidencia y candidato por Toledo, distrito que venía representando en Cortes, nos envía la siguiente carta:

«Toledo, 23 de abril de 1923.

Señor director de EL DEBATE.

Mi querido amigo: Acudo a su periódico para señalar a la opinión el caso electoral del distrito de Toledo, que venía representando en Cortes y por el que luché de nuevo.

Casi oficiosamente en el Gobierno civil se anunció el propósito de arrebatarme el sitio oficial, mediante la detención arbitraria de mis amigos más activos y eficaces del día de la elección, y la falsificación de documentos electorales. «Ya se que me arrestarían, pero yo trasé el acta», ha declarado en sitio oficial, y a imprudencias del mismo género, conocido, y notoriamente registrado, la lista intermedia de los presuntos desahogados el día 29. No se trata, pues, de las habituales suspensiones municipales que he padecido, en laudable silencio como casi todos los candidatos de oposición. Es, yo pienso al anuncio indiscriminadamente oficial, de la comisión de varios graves delitos a mis expensas y las de mis amigos.

Se de cobra que tales atrocidades no pueden realizarse en un distrito de opinión, y de opinión dispuesta y decidida como Toledo. Pero me basta con el anuncio, y sé además que impedirías reclamar de parte de los agraviados violencias que no tengo autoridad para evitar y de cuyos efectos hago personalmente responsables al ministro de la Gobernación y al gobernador civil de Toledo.

Conozco a este último don José Castellón suficiente para creerle digno de papela más decorosa. La sumisión política, el anuncio de «quedar bien», le empujan, sin duda, a hacer su debut como delincuente de derecho común esta semana. Mediolo un poco.

Caso inquietante, señor director, para la conciencia de hombres conservadores el que plantea la propia persecución en un país como el nuestro, sin órganos capaces de garantizar el derecho. Posiciones frente a otros problemas se someten involuntariamente a revisión. Resulta que hay toda una parte de la vida española en que para hombres personalmente decorosos, como el duque de Almodóvar del Valle, falta toda brava de orden moral, y el ejemplo de desmembrarlas se da con estrépito y recodo. Para salir de viaje electoral en la España del señor duque de Almodóvar es preciso adoptar parecidas precauciones a las que reclamaba viajar en diligencia por la España romántica. Quien siempre ha servido al régimen de su país puede sentirse tratado por un ministro de ese mismo régimen en el desempeño de su cargo, con la máxima desconsideración jurídica y personal. Inopinadamente confieso—quizás un poco tarde—que pienso con inquietud en la suerte de los que han disintido de él.

Muchas gracias, señor director, por la publicación de estas líneas, y ya sabe es suyo afectísimo amigo, s. s. q. e. s. m., José Félix de Lequerica.

Opera de cámara Una conferencia del P. Gemelli

En la Comedia

Ayer y antayer se verificaron la tercera y cuarta representación de estas deliciosas muestras de obras cómicas, con el mismo excelente éxito y con cada vez mayor afluencia de público; en la última representación se dieron «La serva padrona» y «Liseheu et Fritzeheu»; ayer, «El maestro de capilla» y «El secreto de Susana», dedicando siempre una parte al violoncellista, señor Ruiz Carraux y a «Canciones», por Angeles Oteñin y Armando Grabbé.

Nada diré de «El secreto de Susana», de Wolf Ferrari, obra comoda ya por haberse ejecutado en el teatro Real repetidas veces; la versión de ayer es arreglo expresamente hecho por el propio autor para pequeños elementos de orquesta, pero sí diré cuatro palabras de Jaques Offenbach, autor de «Liseheu et Fritzeheu».

Jaques Offenbach, célebre compositor de operetas, nació en Colonia el 21 de junio de 1819 y murió en París el 5 de octubre de 1880; a pesar de su nacimiento alemán, y salvo breves escapadas, siempre residió en París, desde que de muchacho ingresaba en el Conservatorio en la clase de violoncello de Vasin; como violoncellista formó parte durante algunos años de la orquesta de la Opera Comica, y como autor daba a conocer algunas composiciones sobre las fábulas de La Fontaine. En 1849 aceptó el puesto de director de orquesta del teatro Francés, en donde tuvo su primer éxito con la «Chanson de Fortunio», y desde 1855 a 1866, director del mismo teatro; en 1872, y durante cuatro años del teatro de la Gaité, y no sé cuántos que tuviera más cargos; toda su vida la dedicó a la composición de operetas, de las que dejó más de un centenar, muchas de ellas en un acto; su música, frívola, ligera, de técnica endable, aunque cuidada, y su vena melódica fácil le proporcionaron éxito y popularidad en el mundo entero: solo en París y hacia fines del siglo pasado, «Orfeo en los infiernos» alcanzaba 1.250 representaciones; «Vig parisiennes», 800; «La belle Héloïse», 700; «La Grande-Duchesse», 500; «Les Brigands», 400; «Barbe-Bleue», 300; «La pernicieuse», 250, y así muchas más; sus dos últimas obras, «Los cuentos de Hoffmann», ópera cómica, y «Mademoiselle Moucheron», ópera, fueron estrenadas en 1881, un año después de su muerte.

«Liseheu et Fritzeheu» es una obra agradable, de una amable futilidad, sin descender de este nivel en ningún momento; al vals «Je suis alsacien», de gran boga en su época, le encontró una semejanza inapreciable con «A ver a la Pilarica», de «Liseheu et Fritzeheu»; así como la de «El secreto de Susana», fué un afortunado rotundo; gracia, vida en la escena, flexibilidad, realce en los cantables salientes, matiz cuidado. «El secreto de Susana», en conjunto, fué ayer cuando la he visto interpretar mejor.

El viernes última representación, con «Las bodas de Juanita» y «Luisita y Fedatiquito».

V. ARREDUÁ

El Cardenal Schulte en Roma

ROMA, 24.—Ha llegado a esta capital el Arzobispo de Colonia, monseñor Schulte.

ROMA, 24.—Es absolutamente falsa la noticia de que el padre Simonetti, miembro de la Comisión pontificia en Rusia, ha sido detenido por los bolcheviques. Dicho padre está ahora en Roma y efectuó su viaje sin molestias. También se ha desmentido la noticia de que la correspondencia entre el Papa y la Misión de socorro había sido interceptada y violada.—Daffina.

Candidatura para Diputados a Cortes

Antonio Goicoechea y Cosculluela.
Antonio Conrado Costesti (Marqués de la Fuensanta de Palma).
Alfredo Serrano Jover.
Ramón del Rivero y Miranda (Conde de Limpías).
Luis López Dóriga y Salaverría.
Miguel Colom Cardany.

El veintinuevismo

Veo caras tristes
ojos lacrimosos
y toda la gente
no cesa un momento
Procuero, alarmado,
y viene un amigo

de ceño arrugado,
que torvo mirar,
que pasa a mi lado
de refunfuñar!
saber las razones,
con la explicación:

—Es el resultado
de las elecciones,
al ver las zurrapas
—Zurrapas!—le digo,
—Zurrapas!—repite,
ya fuera de sí—
—Es que usted no sabe
lo que ha sucedido?
¿O no le sorprende
lo que pasa aquí?
Será usted de estuco,
si no le commueve
el triste espectáculo
que a la vista está.

¡La de diputados
por el veintinueve,
mi querido amigo,
que tenemos ya!
Se queda uno frío,
leyendo las listas.
¡La vida política
se encuentra en un tris!
¡Pardiez! ¡Qué sufrágio
y qué sufrágistas,
y qué sufrágneos
los de este país!
¿No es lógico y justo
que sientan las gentes
el desasosiego
de esta decepción,
al ver que estas Cortes
y así constituyen
su constitución?
—Perdone el amigo
ante lo ocurrido,
que oigo censurar.
A mí, francamente,
lo del veintinueve
no me causa enojo
sino bienestar.

uno y otro día
de que en nuestra patria
jamás hay unión?
¡Luego es un suceso
que causa alegría
un distrito unánime
ante una elección!
¡Está más conforme
con nuestros deseos,
de tiempos atrás,
disgustos, rencillas,
gastos y jaleos,
quizás estacaos,
y tiros quizás!
Yo en el veintinueve
veo un modernismo,
que todos a una
debemos seguir,
y digo y proclamo
que el veintinuevismo
debiera ampliarse
en lo porvenir.

¡Mi ideal sería
que se presentase
en cuantos distritos
tiene la nación
un solo sujeto
que se proclamase
en todos los sitios
sin oposición.
¡Qué cosa tan bella!
¡Qué sueño dorado!
¡Qué asombro en Europa
por su novedad!
¡Tener en las Cortes
solo un diputado!
¡Qué paz! ¡Qué armonía!
¡Qué unanimidad!
En cualquier asunto
ideas concretas
sólamente reformar.

¡Y que economías
en cuestión de dietas,
hoy que nuestra Hacienda
las ha menester!
¡Hemos de estar siempre
sufriendo lo mismo?
¿No debe enmendarse
lo que mal está?
Yo lanzo la idea
del veintinuevismo.
¡Allá va la nave,
quién sabe do va!

Carlos Luis DE CUENCA

En su conferencia el padre Gemelli se propuso demostrar cómo en todos los países hay hoy una verdadera crisis espiritual, determinar las causas que la han motivado y deducir de ellas los medios que hay que poner en práctica para lograr un verdadero renacimiento del pensamiento católico.

A este propósito comenzó el padre Gemelli haciendo una síntesis de las varias corrientes del pensamiento en los diversos países de Europa y puso de relieve cómo los últimos cincuenta años están caracterizados por un movimiento positivista seguido de una fuerte reacción idealista.

Hizo después el análisis de las causas que han dado origen, en primer lugar, al positivismo, y después, al idealismo. De una manera particular hizo el ilustre orador la crítica de estas dos direcciones del pensamiento, señalando sus errores y lo pernicioso de sus consecuencias.

El positivismo, nacido de los progresos de las ciencias experimentales, pretendió explicarlo todo mediante el análisis científico de los hechos, y reducir todo el universo a una simple concatenación de fenómenos. El idealismo reaccionó contra esta concepción, iniciando la crítica del valor de la ciencia y llegando a un monismo que se contraponía al materialista. Para él la única realidad es el espíritu, el yo que crea a Dios y al universo.

Hoy el idealismo está en la cumbre de su triunfo; pero aunque parece que ha arrastrado tras de sí a todas las inteligencias, en realidad bajo ese aparente triunfo se oculta una crisis espiritual, que engendra en las almas un hondo y deletéreo escepticismo.

Hoy se habla mucho de una crisis religiosa, de un renacimiento, de una orientación de los espíritus hacia la Religión.

Se puede decir que, cansadas del viejo absolutismo positivista, que pretendía concluir con todo lo espiritual, y, por otra parte, desgastadas del idealismo que no satisfacía las necesidades del espíritu, ya que no resuelve los problemas del mismo, sino que los suprime (no hay que olvidar que Dios y el universo son creación suya), vuelven hoy las almas a la Religión, que aparece como única salvación del corazón y de la inteligencia.

Por esto se ve el retorno hacia la Iglesia católica de muchos, que estaban sumidos en el error.

La Iglesia representa la vuelta al pensamiento tradicional, que la Edad Media ha expresado en las maravillosas síntesis de sus pensadores. Hoy es preciso volver a aquellos métodos y a aquellas concepciones, a fin de construir una filosofía que por una parte se oponga al positivismo, demostrando que no toda la realidad está en la materia y que, por otra, se levante contra el idealismo y pruebe que la realidad no es creación de nuestro espíritu.

La filosofía cristiana puede llevar a cabo esta reacción, siempre que se apoye y haga revivir la antigua tradición: por una parte, oponiendo al idealismo una revalidación de la ciencia, y por otra parte, demostrando al positivismo su incapacidad para explicar toda la realidad.

Con el programa de defender esta filosofía tradicional ha nacido la Universidad Católica de Milán, que se propone contribuir al renacimiento cristiano y vencer la crisis actual mediante el resurgimiento del antiguo pensamiento filosófico cristiano.

La disertación, rica en referencias a hechos y a hombres contemporáneos, concluyó exhortando a todos los hombres amantes de la Patria para que reaviven la antigua tradición y logren para su país la grandeza verdadera que es posible instaurar volviendo a Cristo Señor.

En especial formuló estos votos respecto a Italia y España, que en este terreno pueden realizar una acción mutua de ayuda y penetración.

DIABETES NEURASTENIA Y DEBILIDADES EN GENERAL

Aguas de Villaharta. Peñas Blancas Gran Hotel «Santa Elisa»

Clima de altura 650 metros, en lo más pintoresco de la sierra de Córdoba. Temperaturas oficiales, 15 abril a 15 junio. 1 septiembre a 31 octubre. Pidanse folletos e informes al administrador. Apart. de Peñas Blancas. Estación de Aljondulilla, Córdoba.

Recepción en honor de Eugenio de Castro

En honor del poeta lusitano Eugenio de Castro y su hija Mafalda se celebró anoche una recepción en la Legación de Portugal.

Los señores de Melo Barreto, secundados por el personal de la Legación, hicieron los honores a la concurrencia.

Figuraban entre los invitados el ministro de Estado y señora de Alba, el ministro de Gracia y Justicia, el subsecretario de Estado y señora de Palacios, don Emilio María de Torres, secretario de su majestad el Rey; embajador de Inglaterra y lady Isabella Howard, ministro del Brasil y señora Lima y Silva, ministro de Suiza y señora Mengotti, ministro de Cuba y mistress Harris, conde de Orlowsky, ministro de Polonia; agregado comercial de Bélgica y señora Verhaeghe, agregado comercial de Suecia y señora de Bergius, marqueses de Cueva del Rey, conde y condesa de La Viñaza, marquesa de Selva Alegre, condesa de Medina de Torres y señoras de Castro Feijó, marqueses de Valdeiglesias, Vinet, Quintanar y Figueroa, conde de López Muñoz, Ramiro de Maeztu, encargado de Negocios Almagro, Hernández Catá, Linares Rivas, «Azorin», Marquín, Pérez de Ayala, Llanos y Torriglia, Carracido, Fernández Flores, Francos Rodríguez, Santa María, Luca de Tena, Gómez de La Serna, Salvatorra, Izquierdo Vélez, Jiménez Fraud y señora, Díez Caneja, Camba, Révez, Fernández de Alcalá y señora, Baroja, Ibañeta de Ibero, García Mercedal, Ramón Jiménez, Omedilla, Masip, Bueno, Verdugo, Gómez de Baquero, Saulnier, Fernández Almagro y Silva.

El pianista portugués Oscar da Silva interpretó diversos trozos musicales.

Crónicas médicas

Neurastenia y cirugía

LONDRES. 13.—Según el «Evening News», en el nuevo hogar del ex emperador Guillermo reina la discordia. El corresponsal de dicho periódico en Doorn comunica que los esposos se hallan ya definitivamente separados. Se asegura que la culpa de esto es del ex Kaiser, cuyo carácter se ha agriado extraordinariamente desde la última operación que le fué practicada.—Radio. La lectura de este despacho trae a mi memoria multitud de casos de enfermos que, operados, por mi consejo o contra mi consejo, se volvieron locos. Citaré algunos: En primer término, una señora que padecía enorme bocio. Le fué extirpado hábilmente por uno de nuestros primeros cirujanos, y tres días después bajó la paciente del techo para meterse bajo el tablero y entre las faldas de una mesa-camilla, y ocupar el lugar del brasero durante cuarenta y ocho horas, a cuyo término arrojóse desde el balcón a la calle en una crisis de desesperación psicótica. Dos enfermos operados de apendicitis, uno en Madrid y otro en Barcelona, en ambos aparecieron a los diez días y a los dos meses de la operación respectiva, síntomas de demencia precoz. Un ulceroso de estómago, que desde que fué operado padece ataques epilépticos. Otro, que sufre de hebefrenia, después de una ovariectomía. Y multitud de accidentes histéricos rebeldes, provocados unos, despertados los más y acentuados muchos por diferentes intervenciones quirúrgicas. ¿Tiene esto algo de extraño? No, ciertamente. Cuando, al fin del pasado siglo, el doctor norteamericano Beard puso en circulación la neurastenia, le igno como causa principal a los grandes traumatismos sumados a una honda emoción, tal como la de una catástrofe ferroviaria. En el último Congreso de Accidentes del Trabajo presentamos nosotros un caso de parálisis agitante, o enfermedad de Parkinson, producida por un magullamiento del pecho y del vientre, entre los topes de un vagón del ferrocarril, a un obrero de una fábrica de azúcar; las nuevas leyes sociales de protección al que trabaja han traído a los libros de Patología mental un capítulo de neurosis traumáticas, con el llamado síntoma de Abankoff, o modificación del pulso al oprimir la cicatriz de la lesión curada, y en las que se estudian tres formas interesantes, llamadas neurosis del terror, neurosis de la renta y neurosis del pleito. Por último, el ambiente trágicamente traumatizador de las modernas batallas ha creado una serie de psiconeurosis llamadas de guerra, caracterizadas por lo emocional, lo conmocional y lo angustioso. Ahora bien; si esto ocurre en los traumatismos ocasionales, aletorios o inesperados de la vida ordinaria de la paz, o de la existencia extraordinaria de la guerra, ¿por qué no ha de ocurrir en los traumatismos provocados artificialmente por el arte del cirujano? De otra parte, todo el mundo sabe que la mayor parte de los órganos y aun de los tejidos tienen, además de otras funciones particulares o generales, una muy interesante, cual es la de segregar substancias activas, que en vez de excretarse, como el sudor o el hanto, la orina o la bilis, son impelidas a la propia sangre, y por esta razón se llama esta función de secreción interna, y las substancias segregadas hormonas. Ahora bien; estas substancias son indispensables para el sostenimiento de la salud, y muy particularmente de la salud mental. Muchos trastornos del carácter en la pubertad, muchas extravagancias de la edad crítica, multitud de rarezas, de pesimismo, de fobias, de impulsos, de tristezas, de ideas fijas, no tienen otra causa que el exceso o el defecto de aquellas secreciones, en cuya elaboración toman parte todos los órganos y todos los tejidos, por más que sólo se conozcan una cantidad escasa de ellas y se atribuyan a muy reducido número de ellas. Siendo todo esto cierto, ¿habrá que extrañar que aquel individuo a quien se le extirpe un órgano o parte de él, o una buena porción de tejidos, de cuyas secreciones internas necesita para sostener el equilibrio mental, se resienta del pesimismo a consecuencia de aquella operación? Generalmente, antes se pierde la conciencia que la vida, y en la vida misma, antes la de relación que la orgánica. En las declaraciones y reconocimientos de las sociedades de seguros sobre la vida, sólo con determinadas restricciones se aceptan los riesgos de los operados. Por la misma razón, en algunos códigos penales se admite cierta restricción en la responsabilidad de los que han sufrido intervenciones quirúrgicas. Quiere esto decir que el psiquismo de los operados es un psiquismo deficiente, y que la menor perturbación que aquellos pueden presentar es un trastorno en el carácter. Este debe ser el caso del ex Kaiser, cuyo genio se ha vuelto más agrio después de haberse sometido a una operación y de abandonar los honorarios facultativos. Caso, por lo demás, muy frecuente, y en todo semejante al de un ilustre prócer, mi cliente, quien tuvo la desgracia de romperse una pierna, para cuya curación llamó a un notable cirujano. El prócer quedó admirablemente curado, pero desde entonces sufre trastornos neurasténicos, que se han acentuado al recibir la cuenta del eminente operador.—He sentido más la factura que la fractura—me decía ayer con su habitual gracioso. Y eso que no es, como el augusto Emperador destronado, de los que cobran en marcos y pagan en dólares. Doctor ROYO VILLANOVA ALBERTO J. JOYERO Paleros de piedad; nuevas creaciones. 7. CARRETERAS. 7

Reunión electoral de ministros

Ya se han entregado 31 actas

En la Presidencia del Consejo se reunieron ayer tarde con el jefe del Gobierno los ministros de Gracia y Justicia, Estado y Gobernación para tratar de la próxima lucha electoral por Madrid. El objeto principal de la reunión fué el de unificar los trabajos electorales de los distintos grupos que integran la candidatura oficial. El jefe del Gobierno despachó hoy con su majestad el Rey, que le acompañaba restablecido completamente de su estomago. También lo hicieron los ministros de la Guerra y Marina. Dijo después el marqués de Alhucemas a los periodistas en la Presidencia, que nada ocurría de particular, a excepción de la huelga de Murcia. Preguntado sobre la reunión de varios ministros anoche, con el presidente, dijo que sólo habían coincidido los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación, y este último—añadió—llamado por mí. El objeto de la reunión es bien sencillo, por cierto. Habíamos quedado en reunimos un día de éstos, para tratar de dar unidad a los trabajos para la candidatura adicta de Madrid, y los señores Alba y conde de Romanones, que anoche concurririeron a la fiesta de la Legación de Portugal, me telefonaron desde allí que, puesto que estaban los dos juntos, podrían venir, para reunirse al objeto indicado, y que llamase al duque de Almodóvar. Así fué, y terminada ya la reunión, coincidí en mi despacho el ministro de la Guerra; pero la visita de éste era, para asuntos de su ministerio. Hoy asistiré al almuerzo en honor del señor Mitre, director de «La Nación», de Buenos Aires. A este almuerzo también están invitados los ministros de Estado y Gracia y Justicia. A las cinco y media—terminó diciendo—nos reuniremos en Consejo de ministros. El de Instrucción pública debe haber llegado hoy a Madrid; pero aún no le he visto. Consejo de ministros. A las cinco y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros. Ninguno de los consejeros hizo manifestaciones de interés al entrar. El conde de Romanones envió recado por medio del subsecretario de Gracia y Justicia, que por tener que atender un asunto urgente llegaría al Consejo un poco más tarde de la hora señalada. Los federales no votarán a los republicanos. La Asamblea del partido republicano federal ha acordado no votar la candidatura republicana presentada por Madrid. 31 actas entregadas. Hasta ayer eran 31 las credenciales de diputados que habían sido presentadas en la Secretaría del Congreso. El ministro de la Guerra acordó a entregar personalmente la suya. La subsecretaría de Instrucción. Se ha hablado de la sustitución del subsecretario de Instrucción pública dimitido, señor Anguita. Cuando se diga es prematuro, por estar ausente el ministro del ramo, señor Salvatella. La sustitución habría de hacerse después de las elecciones, y es muy posible que, pasadas éstas y con ellas el calor de la lucha, se pueda convencer al dimitionario para que no lo sea. Esta mañana regresó de su viaje a Alcoy el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella. Preguntado por los periodistas acerca de la dimisión del subsecretario señor Anguita, dijo que, efectivamente, le había reiterado hoy su dimisión; pero que no podía ocuparse de este asunto hasta que regresase el señor Anguita de Jaén, a donde éste marcha esta noche para asuntos electorales. La candidatura monárquica. En el domicilio del Centro Cultural, Democrático (Reina, 20 y 31, primero), donde está instalada la Secretaría central de la candidatura monárquica y mercantil, se celebró un mitin de propaganda electoral hoy miércoles, a las diez de la noche. Harán uso de la palabra los candidatos monárquicos, y la entrada será pública. Cierva se enfada. A consecuencia de la campaña electoral, han llegado a ser violentísimas las relaciones entre el señor Cierva y el Gobierno. Toda relación personal entre el ex ministro conservador y el presidente del Consejo ha quedado rota. Notas electorales. ALMERIA. 23.—Se comenta con gran calor el resultado de la proclamación del domingo, en que se abusó tanto del artículo 29. Las habilitaciones políticas han jugado tanto papel, que el nombre del prietista señor Díaz Moreu estuvo tapado hasta momentos antes de la proclamación. En el distrito de Vélez Rubio se pudo dar el 29 a favor del liberal señor López Ballesteros, porque el señor Cierva ordenó a su correligionario señor Pérez Mateos que se retirase. Así lo hace constar una nota oficiosa facilitada en el Gobierno civil. BURGOS. 23.—Por falta de número de votos no pudo verificarse la proclamación de candidatos. Lo fué hoy con el siguiente resultado: Por la capital, un católico-agrícolo, un ciervista, un albista y un demócrata; Castrojeriz, un agrario, un conservador y un romañonista; Miranda de Ebro, un conservador y un demócrata; Salas de los Infantes, un ciervista y un demócrata, y Villarcayo, un maurista y un reformista. SEVILLA. 24.—El candidato don Miguel Sánchez Delp, que se proclamó por Sevilla como romañonista, ha hecho público que se retira de la lucha. El conde de Romanones ha enviado un telegrama a don Torcuato Llorens de Tena, contestando a una carta que dicho señor le dirigió manifestándole su extrañeza por la presentación del señor Sánchez Delp. El conde dice en este telegrama, que tal presentación era con su anuencia y que el señor Sánchez Delp obraba por cuenta propia, y que, por tanto, le desautorizaba. BARCELONA. 24.—Esta mañana visitó al presidente de la Diputación, señor Vallés y Pujals, el diputado radical don Juan Giró, quien le presentó la renuncia del cargo de diputado provincial, fundándose en motivos de salud. Como ya hemos dicho, esta dimisión está relacionada con la presentación del candidato señor Iglesias, con la cual no está conforme el diputado dimitionario. REUS. 24.—En la reunión celebrada por los cuatro candidatos a diputados que iban a luchar en este distrito, se acordó retirar la candidatura de don Luis de Morenes, marqués de Argüeso, conservador. Por tanto, no habrá lucha, y conseguirán las tres actas don José Nicolau, liberal, y los señores Recaséns y Nogués, nacionalista y republicano, respectivamente.

CASA REAL

Con su majestad despacharon esta mañana el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina. El alto séquito de sus majestades en su visita a Bélgica, lo constituirán las duquesas de San Carlos y Fernán Núñez, y una dama particular de la Reina, el marqués de Viana, el comandante general de Albaradén, el secretario particular de su majestad don Emilio María de Torres y un ayudante del Monarca. El jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru, giró ayer una visita de inspección a la Academia de Artillería de Segovia como días pasados estuvo en Guadalajara visitando la de Ingenieros; mañana visitará la de Intendencia, y en días sucesivos la de Infantería. Las Academias de Artillería e Infantería se reunirán en la segunda quincena de mayo en el campo de Montañares (Segovia) para realizar maniobras de conjunto. El día primero, un profesor de Infantería dará una conferencia sobre el manejo del arma, el segundo día un jefe de Artillería disertará sobre maniobras de Artillería en el campo y en la plaza; después se realizarán ejercicios de conjunto y simulacros de combate. También realizarán ejercicios de supuesta defensa de posición. En el próximo mes marchará a Francia una Comisión presidida por el coronel de Infantería don Enrique Ruiz Fornes y un profesor de cada Academia que visitarán el campo militar de Remens (Bragne) donde todas las Academias militares francesas realizarán prácticas de la gran guerra. DIARIO OFICIAL DEL DIA 26. Matrimonio.—Concédese real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros, don Tomás Villalante. Destinos.—Destínase al Grupo de Instrucción de Caballería, al teniente don Antonio Jover Ledía; a Regulares de Alhucemas al alférez don Vicente Manglao. Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención. Retiro.—Se concede el retiro al capellán primero don Enrique Coll, al teniente de Caballería don Marcos Alvarez y al teniente coronel de dicha Arma don Luis Rojeras. Reserva.—Pasa a esta situación el capitán de Caballería, don Hermenegildo Durán. JUAN BRANCO Y HIJO. Casa fundada en 1887. JEREZ Y COSACS. Se solicitan buenos agentes Oposiciones al Catastro. Han sido llamados los opositores números 1.401 a 1.800 para actuar en el primer ejercicio el próximo día 28 por la tarde.

El Reuma, la Gota y su prodigioso remedio

El valioso preparado UROMIL contiene un ácido urico, en grado superior a todos los preparados similares, mas también es infusivo, y por tanto, en nada perjudica el aparato digestivo ni los vasos del corazón, neutralizando la acción de los microbios de las vias urinarias. Por su triple acción terapéutica, es preferible a todos los preparados hasta hoy usados, produciendo al mismo tiempo el efecto de un diurético, el de un analgésico y, por último, el de un calmante. He obtenido maravillosos resultados en todas las formas de reuma y de gota, y he ordenado los enfermos de mi clínica. Dr. ANTONIO DOS SANTOS. Médico de la Universidad de Colombia, subdelegado de la Salud de Lisboa, facultativo de la Misericordia y Asilo Pedro V LISBOA. La superioridad del Uromil, sobre los demás antiuricos conocidos para combatir la Uricemia, está en que hasta hoy nadie pudo encontrar el evitar la formación excesiva del ácido urico. El Uromil no sólo disuelve este veneno de la sangre, si que también impide su formación, por esto los que toman el Uromil en diferentes períodos del año, un par de cucharaditas de las de café por día, en medio vaso de agua, se ven libres de nuevos ataques de Reuma, Gota, Cálculos reñiticos, etcétera. Esta es la forma más sencilla y agradable de purificar la sangre y lavar los riñones arrastrando hacia la orina el exceso de ácido urico. Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desahogados que no encontraron alivio alguno en los preparados más renombrados. El Uromil se encuentra en las buenas farmacias y centros de específicos.

Otras dos Cooperativas de la Prensa

El 28 aniversario de la Asociación. Diez mil duros en papel del Estado. Un sanatorio antituberculoso. Por servicios médicos y farmacéuticos se abonaron este año 61.000 pesetas. En el mes próximo cumplirá el XXVIII aniversario de su fundación la Asociación de la Prensa de Madrid. La proximidad de esta fecha nos induce a ofrecer al lector un ligero bosquejo de los fines que cumple esta entidad y de los medios con que cuenta para el desarrollo de su misión. Importa sobremedura destacar el hecho de que la Asociación de la Prensa ha vivido durante esos veintiocho años con alto y ejemplar decoro. Lejos de buscar impuros ejemplos que silanaran con largueza la realización de sus fines benéficos, ha rechazado sistemáticamente cuantas proposiciones y ofertas se le han dirigido. La Asociación de la Prensa, como el periodista, vive del público. Su principal fuente de ingresos proviene de licitos espectáculos de los dones los abonados reciben siempre la compensación del favor que otorgan. La trascendencia de la obra que ha acometido la Asociación explica la celebración cada vez más frecuente de la fecha ha tenido la Asociación cuatro beneficios: la fiesta del Real, la del Sainete, la inauguración de la temporada lírica de la Latina y la sesión de tarde, por todos conceptos magnífica, que en los últimos días ofreciera el Circo Americano cuyas recaudaciones ascienden a pesetas 50.000. En el transcurso de los últimos tres años la Asociación ha adquirido extraordinario impulso. En febrero de 1920 había en caja 10.318,28 pesetas; en igual fecha del actual había 46.609,72. Antes se abonaban los gastos por asistencia médica y farmacéutica después de la tradicional corrida de toros, hacia junio o julio; en la actual ya se ha pagado el servicio farmacéutico y se ha empezado a cubrir el de los médicos, que está totalmente saldado antes del 30 de abril. Importan ambos 61.000 pesetas. La Asociación, además, ha acudido en socorro de numerosos compañeros, espontáneamente en algunos casos, y en otros sin que el socorro pertenezca a la entidad protectora. A los servicios de asistencia médica se les ha añadido los de trousseau de partos y nuevas especialidades. DOS COOPERATIVAS MAS. La situación económica de la Asociación es lo suficientemente halagüeña para permitir a su Directiva la inversión de 50.000 pesetas en papel del Estado. Prosigue asimismo la marcha de la Cooperativa Central de la calle de la Libertad, y la de su sucursal, instalada en la calle de Serrano, primera, en la calle de Goya, que vende tanto como la escuadra. El fuerte desarrollo de ambos establecimientos aconseja la creación de una cooperativa de farmacia y otra de calzado, que pronto constituirán una realidad. Se negocia ya el traspaso de una farmacia céntrica, regentada la cual se aborriaría la Asociación muchos miles de duros al año. Los estragos que en muchos profesionales del periodismo causa la tuberculosis, ha determinado que el presidente, señor Francisco Rodríguez, y sus compañeros de Junta estudien con ahínco la posibilidad de construir un Sanatorio, en terreno al efecto, donado por la condesa de San Rafael, en el término de Brihuega (Guadalajara) a 1.050 metros sobre el nivel del mar. Es de esperar que no se demoren, y que a partir de la Asamblea que próximamente celebrará en Sevilla la Federación de la Prensa, se comience a realizar la obra que la Asociación de la Prensa de Madrid subvenciona. Además de los fines reseñados, la Asociación de la Prensa de Madrid subvenciona la Previsión Periodística, y proporciona también alojamiento de la Colonia de la Prensa. No será ocioso aludir a las dificultades de toda índole que se necesita vencer para enriquecer y elevar, sin rebajarse a ciertas exigencias del ambiente, una obra tan compleja. La voluntad terca, más que tenaz, de Eduardo Palacio Valdés, modelo de secretarías, a quien secciones abnegadamente el señor López del Oro y el personal de la Asociación, lejos de desmayar, se acrecienta y agiganta de día en día. Entre los obstáculos a que nos aludimos, cada día menos, por fortuna, brotan algunos de gran comedia. Cuando Palacio Valdés se dispone a abandonar una cierta actividad, ésta forma de la determinación gramatical de un perrito enfermo. Lisboá al socio firmante, y le objetó: «Como solo soy secretario de la Asociación de la Prensa, no puedo ir a ninguna Asociación canina, me permito advertirle que esta receta tendrá que pagarla usted.»

Maniobras militares de los alumnos

El jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru, giró ayer una visita de inspección a la Academia de Artillería de Segovia como días pasados estuvo en Guadalajara visitando la de Ingenieros; mañana visitará la de Intendencia, y en días sucesivos la de Infantería. Las Academias de Artillería e Infantería se reunirán en la segunda quincena de mayo en el campo de Montañares (Segovia) para realizar maniobras de conjunto. El día primero, un profesor de Infantería dará una conferencia sobre el manejo del arma, el segundo día un jefe de Artillería disertará sobre maniobras de Artillería en el campo y en la plaza; después se realizarán ejercicios de conjunto y simulacros de combate. También realizarán ejercicios de supuesta defensa de posición. En el próximo mes marchará a Francia una Comisión presidida por el coronel de Infantería don Enrique Ruiz Fornes y un profesor de cada Academia que visitarán el campo militar de Remens (Bragne) donde todas las Academias militares francesas realizarán prácticas de la gran guerra.

DIARIO OFICIAL DEL DIA 26. Matrimonio.—Concédese real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros, don Tomás Villalante. Destinos.—Destínase al Grupo de Instrucción de Caballería, al teniente don Antonio Jover Ledía; a Regulares de Alhucemas al alférez don Vicente Manglao. Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención. Retiro.—Se concede el retiro al capellán primero don Enrique Coll, al teniente de Caballería don Marcos Alvarez y al teniente coronel de dicha Arma don Luis Rojeras. Reserva.—Pasa a esta situación el capitán de Caballería, don Hermenegildo Durán.

JUAN BRANCO Y HIJO. Casa fundada en 1887. JEREZ Y COSACS. Se solicitan buenos agentes Oposiciones al Catastro. Han sido llamados los opositores números 1.401 a 1.800 para actuar en el primer ejercicio el próximo día 28 por la tarde.

COTIZACIONES DE LA "GACETA" DE BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior.—Serie F, 71; E, 71; D, 71; C, 71,15; B, 71,10; A, 71,15; G y H, 71. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 86,35; E, 86,30; D, 87; C, 87,05; B, 87,10; A, 87,10; Diferentes, 87. 4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,50; B, 88,50; A, 89. 5 por 100 Amortizable.—Serie E, 96,45; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50. 6 por 100 Amortizable (1917).—Serie F, 96,80; D, 96,45; C, 96,45; B, 96,45; A, 96,45; Diferentes, 96,45. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,85; B, 101,70 (dos años); serie A, 103,20; B, 102,70 (dos años nuevos); serie A, 100,70; B, 100,60 (un año); serie A, 101 (seis meses). Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1868, 80,80; Emisiones, 84,50; Villa Madrid (1918), 87. Marruecos, 78,75. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 80,40; ídem 5 por 100, 100,70; ídem 6 por 100, 110,10; cédulas argentinas, 2,41. Acciones.—Banco de España, 525; ídem Hipotecario, 280; ídem Hispano Americano, 195; ídem Español Crédito, 149,50; ídem Río de la Plata, 237; ídem Castilla, 85; Tabacos, 247; Fénix, 238; Explosivos, 355; Azúcar (preferente), contado, 93; fin corriente, 93,25; ídem (ordinaria), contado, 41; fin corriente, 41,25; Feiguera, 53; Alcohola, 74,25; Unión Eléctrica Madrid, 89,50; M. Z. A., contado, 864; Nortes, contado, 365; Metropolitano, 218; ídem Barcelona, 108. Obligaciones.—Azucarera no estampilladas, 74; ídem estampilladas, 78,50; Alicante, primera, 281; ídem cuarta, 280; ídem F, 86,66; ídem G, 100; ídem H, 90; Nortes, primera, 64; ídem quinta, 68; ídem sexta, 101,65; Asturias (1919), 100; ídem (1923), 110; Oeste, segunda, 55; Riotinto, 102,15; Trasmontana (1920), 99,25; ídem (1922), 104; Peñarroya, 100. Moneda extranjera.—Francos, 44,45; ídem belgas, 38,70; libras, 30,82; dólar, 6,51; líras, 32,55; peso argentino, 23,70. BARCELONA. Interior, 70,90; Exterior, 86,60; Amortizable, 96,40; Nortes, 364,75; Alicante, 363,75; Colonial, 330,75; Crédito Mercantil, 66,15; Filipinas, 217; francos, 44,40; líras, 30,86. Compañía Hispano-Americana de Electricidad. El día 1.º de mayo próximo, a las diez de la mañana y en el local social de la Compañía en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, 24, segundo, se procederá ante el notario don Dimas Adán y Horcajuelo, al corte de los 3.601 bonos de renta 6 por 100 de la Compañía, que, de acuerdo con las condiciones de creación, deben ser amortizados en el corriente año de 1923. Lo que se hace público por si alguno de los señores tenedores de los bonos desea asistir al referido sorteo. Madrid, 25 de abril de 1923.—El secretario del Consejo de administración, Miguel Vidal y Guardiola. LA HISPANO-SUIZA, fábrica de automóviles. Acordado por la Junta general de señores accionistas de esta Sociedad en 13 del actual, el reparto de un dividendo de pesetas 50, libras de todo gasto, por acción, se hará el pago de dicho dividendo, contra un número 20 a partir del 25 del corriente en Barcelona, Carretera de Ribes, 279 y en Madrid, en el Banco Español de Crédito. Madrid, 22 de abril de 1923.—Por la Hispano-Suiza, el presidente, Damián Mateo. Compañía Hispano-Americana de Electricidad. El día 1.º de mayo próximo, a las diez de la mañana, y en el local social de la Compañía en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, 24, segundo, se procederá ante el notario don Dimas Adán y Horcajuelo al sorteo de las 999 obligaciones 6 por 100 de la Compañía, que, de acuerdo con las condiciones de creación, deben ser amortizadas en el corriente año de 1923. Lo que se hace público por si alguno de los señores tenedores de las obligaciones desea asistir al referido sorteo. Madrid, 25 de abril de 1923.—El secretario del Consejo de administración, Miguel Vidal y Guardiola. SOCIEDAD HIDROELECTRICA ESPAÑOLA. INTERESES OBLIGACIONES. Emisión de 1922.—Desde el día 1.º de mayo próximo, y mediante la presentación de los resguardos provisionales correspondientes, se pagarán los intereses semestrales de las obligaciones emitidas en 1922, después de deducidos los impuestos de utilidades y timbre de negociación, en cualquiera de los siguientes Bancos de Madrid y provincias: Banco de Vizcaya, Central, Hispano-Americano, Español de Crédito, Guipuzcoano, de Vitoria, de Santander y Mercantil. Madrid, 22 de abril de 1923.—El secretario general, Emilio de Usola. Los libros españoles en Bélgica. El cónsul de España en Bruselas comunica que existen dificultades en Bélgica para obtener libros, periódicos, música, y en general, toda clase de impresos españoles, a pesar de que se conozca y estudie mucho nuestra lengua en dicho Reino, y que, cuando se encuentran, se venden a precios exorbitantes; por lo que, al efecto de remediar este mal, se hace público para conocimiento de las casas editoriales, librerías y otras entidades nacionales interesadas en la venta de libros españoles en Bélgica. LAS DISPEPSIAS. gastralgias, acedias, vómitos, ácidos digestivos pesados, flatulencias, estreñimiento, malas fermentaciones, inflamaciones y ulceraciones del aparato digestivo que tienen su origen en un exceso de ácido estomacal SE CURAN INFALIBLEMENTE con la Magnesia «ROLY» fosfo-siliciada. Venta en principales farmacias. SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO. ALCALA, 43 (Palacio de la Unión y el Fénix) MADRID. IMPOSICIONES DE CAPITAL: des de 100 pesetas o múltiplos de esta cantidad; último beneficio repartido, 6,90 por 100; facilidad de reintegro. PRESTAMOS HIPOTECARIOS: sobre fincas rústicas o urbanas; rápida tramitación; grandes ventajas para la amortización por la participación en los beneficios sociales.

Entierro de la madre de Ortas

Ayer, a las once de la mañana, se verificó el entierro de la madre del conocido actor Casimiro Ortas, doña Dolores Rodríguez de los Ríos. Abrió la marcha el Clero de la parroquia, con cruz alzada. Don Casimiro Ortas presidió el duelo, así como los hijos políticos de la finada, señores González Rendón y Fernández Abad. El acompañamiento era numerosísimo y muy distinguido.



Siempre

debe tomarse este jarabe en la convalecencia. Su poder reconstituyente es tan grande que desaparece en pocos días la debilidad y la anemia; el apetito se manifiesta devorador, se enriquece la sangre, y el cuerpo, bien nutrido, vuelve a ser más sano y hermoso que antes de la enfermedad. Convalescentes, tomad Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO. Recache todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

BIOLACTOGENO

derinfectante intestinal. ROSARIO GIL. VESTIDOS de su casa: ABRIGOS. De regreso de su extensa Colección de Modos, y la será muy grato recibir la visita de su distinguida clientela.—Santander, Bailén, 2, 1.º.—Madrid, Génova, 17, 1.º. DELICIOSOS LIGORES. BARDINET. Curaçao Chypre. Triple Sec. Kummel. Crème de Mentha. Crème de Moka. Crème Cacao Tolosa.

EXPOSICION INTERNACIONAL DEL MUEBLE Y DECORACION DE INTERIORES

MAYO-JUNIO BARCELONA. Ha empezado actualmente el montaje de las instalaciones de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores que se celebrará en mayo, y cuyos primeros artistas españoles, que harán en ella ostentación de su buen gusto, y de su capacidad. El interior de los dos palacios en que se alojará la Exposición es ya en este momento una colmena de movimiento, que puede admirarse la actividad de los industriales y de sus obreros.

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

ALCALA, 43 (Palacio de la Unión y el Fénix) MADRID. IMPOSICIONES DE CAPITAL: des de 100 pesetas o múltiplos de esta cantidad; último beneficio repartido, 6,90 por 100; facilidad de reintegro. PRESTAMOS HIPOTECARIOS: sobre fincas rústicas o urbanas; rápida tramitación; grandes ventajas para la amortización por la participación en los beneficios sociales.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el hotel Ritz ha dado un almuerzo de joven marqués de Quintanar en honor del escritor peruano señor Riva Agüero...

Está concertado el matrimonio de la preciosa señorita Rafaela Bosch-Labrús y López Guirjarro con don Francisco de Iturbe...

En breve se celebrará el enlace de la angelical señorita Amalia Díaz Ordóñez y Balli con don Rafael Collantes y Menéndez de Luarca...

En Alicante han contraído matrimonio la linda señorita Gracia de la Torre y el marqués de Benalúa...

El director de «El Siglo Futuro», don Manuel Senante y Martínez, está enfermo, aunque, por fortuna, no de cuidado...

Han salido para Biarritz, la señorita María Perera; para Córdoba, los condes de las Quemadas y familia; para Jascarrilla, los marqueses de Fontalba y la suya...

En el salón de actos de las Damas Catequistas, y en la tarde del 22, tuvo efecto la velada teatral organizada por la Juventud del Centro de la Defensa Social...

La parte musical, encomendada por este Centro a los señores Del Burgo, Sedano (don José) y Peyrona (don Alberto), interpretaron magistralmente «La Abeja»...

Entre los concurrentes a esta fiesta aristocrática vimos a los señores duques de Vistahermosa, marqueses de Villanueva de Valdeuza, Santa María del Villar, Oquendo, Albaserrada, Berma, Velilla de Ebro, Castellar, Montes Claros, Llano de San Javier...

Su majestad el Rey ha ido a dar personalmente el pésame al conde del Real y al marqués de Narros por la muerte de su madre, la duquesa viuda de Granada de Ega...

Ayer hizo años de la muerte del conde de Chelès, de grata memoria. En varios templos de Madrid y provincias se dijeron misas...

A los deudos del ilustre finado renova mos la expresión de nuestro sentimiento. Hoy hace años del fallecimiento de don Vicente Romero Tirado y Agullar...

Ha subido al Cielo la niña María Groidard y González, nieta del magistrado del Tribunal Supremo don Carlos. En San Sebastián ha dejado de existir la señora doña Cristina Eulate y Morera...

Fuó dama caritativa y virtuosa. Enviamos sentido pésame a las familias dolientes. El Abate FARRIA

Ejercicios espirituales y pedagógicos. Contando con el valioso concurso del cultísimo padre Ramón Ruiz Amado...

Nuevo certamen al premio Chirel. En vista de no haberse otorgado el premio Chirel del concurso bienal de 1921...

Asunto. Artículo o artículos relativos a la influencia de la gran guerra en la vida social o familiar de una o más naciones. Premio.—Dos mil pesetas.

Condiciones.—Por expresa disposición de la señora fundadora, solamente podrán ser premiados trabajos originales, escritos en castellano, que no agraven a la fe ni a la Santa Iglesia Católica, insertos en publicaciones periódicas (incluso las revistas).

Los que aspiren al premio han de solicitarlo por escrito y presentar los trabajos que concuerdan en la secretaría de la Academia hasta el 30 de septiembre próximo...

Siendo limitado el número de billetes, no se expenderán dos días antes.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Se alejan lentamente de las comarcas occidentales de Europa las presiones débiles...

EXTRANJERO.—Temperatura: 1 grado en Glasgow; 3 en Hanthoim y Shields; 3 en Copenhague...

PROVINCIALES.—Temperatura media: 3 grados en Cuenca; 4 en Avila; 5 en Zamora, Palencia y Valladolid...

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo despejado; barómetro, 701,0 milímetros. A la una de la tarde cielo despejado; barómetro, 708,3 milímetros.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 762. Humedad, 87. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 237. Recorrido en las veinticuatro horas, 355. Temperatura: máxima, 19,4 grados; mínima, 9,8; media, 14,6. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media, desde el primer día, 95,1. Precipitación nublada, 0,0.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Mañana jueves se celebrará una corrida de toros de la ganadería de Santa Coloma, que será lidiada por Marcial Lalanda, Utrera y Nicasio Villalta.

UNA NUBE DE MOSQUITOS.—El diario inglés «Daily Mail» comunica que un vapor inglés en su viaje del África oriental portuguesa a Inglaterra, fué invadido por una nube de mosquitos...

LA CAMPARA OCEANOGRÁFICA.—La campaña oceanográfica internacional, que comenzó el día 1 de mayo próximo, cuenta con un buque especial francés, destinado a esos estudios.

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan estelocentes, que hace que todas las gentes de España, en cualquier contienda, puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

LAS BODAS DE PLATA DE LOS REYES DANIELES.—Son esperados en Copenhague los Reyes de Dinamarca, que asistirán a las fiestas preparadas en dicha ciudad con motivo de la celebración de las bodas de plata de los Soberanos daneses...

CONCURSO ANUAL DE POETAS ITALIANOS.—El Gobierno italiano ha autorizado a la Sociedad de Autores para nombrar una Comisión especial encargada de recaudar fondos destinados a organizar un concurso anual de poetas italianos.

Las Aguas más disolventes del mundo son las de Corcoete.

HOMENAJE A MARIA LUISA PEREZ HERRERO.—El viernes próximo, a la una en punto de la tarde, se celebrará en el restaurante Molinero (Gran Vía, 26, entrante) el banquete en honor de la distinguida paisajista María Luisa Pérez Herretero...

EL PAGO FORZOSO EN SUIZA.—Durante el mes de marzo se ha registrado una notable atenuación en la crisis del paro.

EL MEJOR POSTRE MERMELEADAS TREVIJANO

EL SEGURO OBLIGATORIO EN HUNGRÍA. El ministro de Previsión Social ha presentado a la Asamblea Nacional un proyecto de ley referente al seguro obligatorio contra la enfermedad y los accidentes.

Peregrinación al Cerro de los Angeles. El domingo 6 de mayo próximo tendrá lugar una solemne peregrinación al Cerro de los Angeles...

Un tablero práctico. para sujetar correspondencia y toda clase de documentos, en cualquier tamaño, desde la pequeña tarjeta de visita hasta el papel gran folio.

Continuaron ayer tarde en la Escuela Superior del Magisterio las lecciones de la Semana Apícola, que, bajo el patronato del director general de Primera Enseñanza...

El director y copropietario del colmenar de San Blas, don Javier Cabezas, desarrolló con gran amplitud el tema de la segunda lección, «Anatomía y fisiología de la abeja»...

Esta tarde, a las seis y media, disertará don Manuel Izquierdo, doctor en Ciencias, acerca de «La habitación de las abejas; las abejas y las colmenas».

Entre los concurrentes a las lecciones figuran el delegado regio de la Escuela, señor marqués de Retortillo, los profesores señores Leal y Martínez Strong y numerosos apicultores.

Monumentos nacionales. El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con los informes emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes y de la Historia, ha declarado monumentos nacionales la capilla de San Miguel de Celanova...

OCASION OFRECEMOS AL PUBLICO EN BUENISIMAS CONDICIONES. Alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

Nadie más barato Nadie más surtido CASA SERNA 9, Hortaleza, 9 COMPRO, YENDO, CAMBIO

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darga una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA...

VINO OÑA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

LIQUIDACION de todas las existencias de figuras de porcelana, jarrones cerámica italiana, centros de mesa, metal blanco, floreros, bandejas, vajillas y platos gueltos. Se admiten pocas posiciones por toda y por partes. CALLE DE RECOLETOS, 8

URGENTE REALIZACION DE MUEBLES DE LUJO GRANDES REBAJAS CONDE DE ARANDA, 4 (tienda)

RUBIO Coronas y flores artificiales Concepción Jerónima, 3, entrda. García del Río PELIGROS, 11, 1. CURACION DEL ASMA

CURSO DE APICULTURA Anatomía y fisiología de la abeja

Continuaron ayer tarde en la Escuela Superior del Magisterio las lecciones de la Semana Apícola, que, bajo el patronato del director general de Primera Enseñanza...

El director y copropietario del colmenar de San Blas, don Javier Cabezas, desarrolló con gran amplitud el tema de la segunda lección, «Anatomía y fisiología de la abeja»...

Esta tarde, a las seis y media, disertará don Manuel Izquierdo, doctor en Ciencias, acerca de «La habitación de las abejas; las abejas y las colmenas».

Entre los concurrentes a las lecciones figuran el delegado regio de la Escuela, señor marqués de Retortillo, los profesores señores Leal y Martínez Strong y numerosos apicultores.

Monumentos nacionales. El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con los informes emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes y de la Historia, ha declarado monumentos nacionales la capilla de San Miguel de Celanova...

OCASION OFRECEMOS AL PUBLICO EN BUENISIMAS CONDICIONES. Alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

Nadie más barato Nadie más surtido CASA SERNA 9, Hortaleza, 9 COMPRO, YENDO, CAMBIO

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darga una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA...

VINO OÑA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

LIQUIDACION de todas las existencias de figuras de porcelana, jarrones cerámica italiana, centros de mesa, metal blanco, floreros, bandejas, vajillas y platos gueltos. Se admiten pocas posiciones por toda y por partes. CALLE DE RECOLETOS, 8

URGENTE REALIZACION DE MUEBLES DE LUJO GRANDES REBAJAS CONDE DE ARANDA, 4 (tienda)

RUBIO Coronas y flores artificiales Concepción Jerónima, 3, entrda. García del Río PELIGROS, 11, 1. CURACION DEL ASMA

Continuaron ayer tarde en la Escuela Superior del Magisterio las lecciones de la Semana Apícola, que, bajo el patronato del director general de Primera Enseñanza...

El director y copropietario del colmenar de San Blas, don Javier Cabezas, desarrolló con gran amplitud el tema de la segunda lección, «Anatomía y fisiología de la abeja»...

Esta tarde, a las seis y media, disertará don Manuel Izquierdo, doctor en Ciencias, acerca de «La habitación de las abejas; las abejas y las colmenas».

Entre los concurrentes a las lecciones figuran el delegado regio de la Escuela, señor marqués de Retortillo, los profesores señores Leal y Martínez Strong y numerosos apicultores.

Monumentos nacionales. El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con los informes emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes y de la Historia, ha declarado monumentos nacionales la capilla de San Miguel de Celanova...

OCASION OFRECEMOS AL PUBLICO EN BUENISIMAS CONDICIONES. Alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

Nadie más barato Nadie más surtido CASA SERNA 9, Hortaleza, 9 COMPRO, YENDO, CAMBIO

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darga una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA...

VINO OÑA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

LIQUIDACION de todas las existencias de figuras de porcelana, jarrones cerámica italiana, centros de mesa, metal blanco, floreros, bandejas, vajillas y platos gueltos. Se admiten pocas posiciones por toda y por partes. CALLE DE RECOLETOS, 8

URGENTE REALIZACION DE MUEBLES DE LUJO GRANDES REBAJAS CONDE DE ARANDA, 4 (tienda)

RUBIO Coronas y flores artificiales Concepción Jerónima, 3, entrda. García del Río PELIGROS, 11, 1. CURACION DEL ASMA

Continuaron ayer tarde en la Escuela Superior del Magisterio las lecciones de la Semana Apícola, que, bajo el patronato del director general de Primera Enseñanza...

El director y copropietario del colmenar de San Blas, don Javier Cabezas, desarrolló con gran amplitud el tema de la segunda lección, «Anatomía y fisiología de la abeja»...

Esta tarde, a las seis y media, disertará don Manuel Izquierdo, doctor en Ciencias, acerca de «La habitación de las abejas; las abejas y las colmenas».

Entre los concurrentes a las lecciones figuran el delegado regio de la Escuela, señor marqués de Retortillo, los profesores señores Leal y Martínez Strong y numerosos apicultores.

Monumentos nacionales. El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con los informes emitidos por las Reales Academias de Bellas Artes y de la Historia, ha declarado monumentos nacionales la capilla de San Miguel de Celanova...

EL GRAN PREMIO DE MADRID

Retirada de Australia en la Copa Davis. Sorprendente éxito del Racing, de Sama. El próximo concurso hípico.

AUTOMOVILISMO. La gran carrera por el Trofeo Armanjuz, que debía celebrarse el día 20 de mayo, se ha transferido para el día 3 de junio.

CONCURSO HIPICO. Acabamos de recibir el programa del gran concurso hípico internacional que se celebrará en Madrid, bajo la organización de la Real Sociedad Hípica Española...

El partido final de la «Copa de Inglaterra» («amateurs») ha terminado con el siguiente resultado: LONDON CALEDONIANS 2 tantos Evesham Town 1

LISBOA, 24.—En el campeonato de selección nacional, el equipo de Lisboa venció al de Oporto por cinco «goals» a uno.

BARCELONA, 24. POMPEYA 1 tanto Rebl Polo 0

LAWN TENNIS. La Federación Australiana de «lawn tennis», en vista de que Anderson, Paterson y Pat O'Hara Wood no podrán representar al país en el concurso internacional por la «Copa Davis» ha decidido retirarse.

PEDESTRISMO. El resultado de la importante prueba organizada por la Agrupación Hebe sobre un recorrido de 16 kilómetros fué el siguiente: 1. SANTOS LUNA. Tiempo: una hora cuarenta minutos y treinta segundos.

CONCURSO DE «KIKIS». La clasificación de las dos pruebas organizadas por la Sociedad Penalar fué la siguiente: INDIVIDUAL (señoras).—1. TRINIDAD PERALTA; 2. Isabel Ramírez; 3. Emilia Peralta; 4. Mary Peralta; 5. María Teresa Miguel; 6. Vicenta Viu.

FOOTBALL. Publicamos el resultado de los partidos importantes, que por falta de espacio no pudimos publicarse ayer: En Madrid: STADIUM-Residencia de Estudiantes. 3-1 HEBE-Deportivo de Vallehermoso. 5-4 IBERIA (infantil)-Deportivo de San Isidro. 3-0 Madrid Sporting-Río de la Plata (infantil). 2-3 Unión (infantil)-Primitiva Amistad. 1-1

En Sama: RACING LANGREANO 5 tantos, Martirino 1 (Campeonato de primera categoría, grupo B)

En Jerez: REINA VICTORIA-La Corona 1-0 Balmopé-J. B. C. 0-0

En Sagunto: SOTA AZNAR-Sagunto F. C. 7-1

Los resultados de los últimos partidos de la Primera División de la Liga inglesa, fueron los siguientes: «Aston Villa»-Everton 3-0 «Tottenham Hotspur»-Birmingham 2-0 «Blackburn Rovers»-Middlesbrough 2-1 «Burnley»-Sunderland 2-0 «Chelsea»-Bolton Wanderers 3-0 «Newcastle United»-Stoke 1-0 «Nottingham Forest»-Manchester City 2-0 Liverpool-Huddersfield Town 1-1 Preston North End-Arsenal 1-1 West Bromwich Albion-Oldham Ath. 0-0 Cardiff City-Sheffield United 0-0

DIA 25.—Mieércoles.—(Letanias mayores).—San Marcos, evangelista; Esteban, Obispo y mártir; Hierónima y Celso, mártires, y Anas y Hermiano, Obispos.

La misa y oficio divino son de San Marcos, evangelista, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Atención Nocturna.—Santa Bárbara. A las once y media, misa, rosario y comida a 40 majores pobres, ostendidos por doña Luisa y doña Concepción Bermejo.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Marcos, Cerda de María.—De la Encarnación, en su iglesia, Cordeyaga y San Lorenzo; de Gracia, en San Andrés.

Parroquia del Buen Consejo.—Continúa la novena a su Titular. A las ocho y a las once, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio, sermón por el padre Gutiérrez, S. J., y procesión de reserva.

Parroquia de San Marcos.—(Cuarenta Horas).—Fiesta a su Titular. A las siete y media, letanias mayores y misa de rogatoria para exponer a Su Divina Majestad; a las diez, la solemne, con bendición papal, por especial privilegio, y por la tarde, a las cinco, solemnes completas, estación, rosario, sermón, ejercicio y procesión de reserva.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza. A las seis y media de la tarde, exposición de su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Blázquez, ejercicio, reserva y letanía.

Parroquia de Santa Teresa.—Continúa el tercio a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. A las seis de la tarde, ejercicio con sermón por don Benjamín de Arriba.

Calatravas.—Continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat. A las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando el señor Verde.

Parroquia de San Marcos.—(Cuarenta Horas).—Fiesta a su Titular. A las siete y media, letanias mayores y misa de rogatoria para exponer a Su Divina Majestad; a las diez, la solemne, con bendición papal, por especial privilegio, y por la tarde, a las cinco, solemnes completas, estación, rosario, sermón, ejercicio y procesión de reserva.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza. A las seis y media de la tarde, exposición de su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Blázquez, ejercicio, reserva y letanía.

Parroquia de Santa Teresa.—Continúa el tercio a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. A las seis de la tarde, ejercicio con sermón por don Benjamín de Arriba.

Calatravas.—Continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat. A las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando el señor Verde.

Parroquia de San Marcos.—(Cuarenta Horas).—Fiesta a su Titular. A las siete y media, letanias mayores y misa de rogatoria para exponer a Su Divina Majestad; a las diez, la solemne, con bendición papal, por especial privilegio, y por la tarde, a las cinco, solemnes completas, estación, rosario, sermón, ejercicio y procesión de reserva.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza. A las seis y media de la tarde, exposición de su Divina Majestad, rosario, sermón por el señor Blázquez, ejercicio, reserva y letanía.

Parroquia de Santa Teresa.—Continúa el tercio a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. A las seis de la tarde, ejercicio con sermón por don Benjamín de Arriba.

Calatravas.—Continúa la novena a Nuestra Señora de Montserrat. A las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando el señor Verde.

Banco de España

EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 4,50 POR 100. Conforme a lo dispuesto en el real decreto de 16 del actual, el Tesoro ha de emitir obligaciones, que llevarán la fecha de 4 de mayo de 1923, por la suma de quinientos millones de pesetas...

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de títulos públicos.

El Tesoro podrá recoger las obligaciones que se emiten antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Además, emitirá el Tesoro obligaciones, con los mismos requisitos y condiciones que quedan enumerados, en la cantidad necesaria para canjear a la par las obligaciones del Tesoro con interés de 5 por 100 anual, al vencimiento de 4 de mayo próximo, que no se presenten para ser reembolsadas a metálico al indicado vencimiento.

Este Banco se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La negociación de los quinientos millones de pesetas en obligaciones del Tesoro será abierta al público por el Banco el día 4 de mayo próximo, verificándose con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma y ninguno podrá exceder del importe de las obligaciones que se negocien.

Las obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero este último a los vencimientos de 4 de agosto y 4 de noviembre del corriente año.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación dicho día 4 de mayo; pero desde el día 5 inclusive, se restarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de mayo, a razón de 4,50 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuotas suscriptorias se presenten en Madrid y en las sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla, entregando el establecimiento recibos que serán canjeables por los resguardos provisionales, y éstos en su día por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 4 de mayo durante las horas de oficina; y en el caso de que la cantidad pedida en dicho día exceda del importe de la negociación, se verificará un prorrateo de la negociación, según las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) Con arreglo a la base anterior, a los suscriptores que, según el coeficiente que resulte no correspondan 500 pesetas, no se les adjudicará obligación alguna, aunque se hayan suscritos por dicha cantidad de 500 pesetas; y

c) Por la cantidad que resulte sin adjudicar, a consecuencia de lo establecido anteriormente, se abrirá negociación sólo en Madrid hasta que quede cubierta la emisión.

En el caso de que el día 4 de mayo no se cubra la cantidad emitida, continuará abierta únicamente en las oficinas centrales del Banco la negociación a las horas de oficina; de modo que en las sucursales no se admitirán peticiones más que el citado día 4.

Si una vez concluido el resultado anterior cubriera con exceso la negociación, se cancelará a los suscriptores la cantidad que les correspondía, según el prorrateo.

Con respecto a las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en 4 de noviembre de 1922, queda establecido que aquellas que a su vencimiento de 4 de mayo próximo no hayan sido presentadas a reembolso, se considerarán, desde luego, renovadas al plazo de seis meses y serán canjeables por los nuevos valores que ahora se emiten.

En su consecuencia, los tenedores de dichas obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada podrán presentarse a reembolso en las cajas del Banco de Madrid y de las Sucursales del mismo en provincias, desde el día 27 del corriente bajo las formas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección del Tesoro, y entendiéndose que, aquellas personas que no realicen esta presentación, desde la indicada fecha, tendrán que aceptar la renovación de éstas por las nuevas que se emiten.

Por lo que respecta a las obligaciones al 5 por 100, llamadas a renovar ahora, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, se entenderá también que sus tenedores están conformes y aceptan su conversión, por las que se emiten al interés de 4,50 por 100 y plazo de seis meses, si antes de su vencimiento, o sea del 4 de mayo, o dentro de este día, no retiraran sus depósitos o avisaran por escrito al Banco su propósito de realizar a metálico el importe de sus valores, para lo cual habrán de retirar previamente los depósitos.

Oportunamente se anunciará el canje de las obligaciones ya en depósito, ya en poder de sus tenedores, por las nuevas que se emiten.

Tanto las suscripciones a metálico por los quinientos millones como el canje, en su día, de las actuales obligaciones (ya en metálico o en depósito o garantía) por las nuevas que se emiten, se realizarán por medio de agente de cambio y bolsa o corredor de comercio en las plazas donde no hubiere agentes abonados por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que interviene, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Madrid, 23 de abril de 1923.—P. El secretario general, Emilio Quiñez.

CAJAS DE ALQUILER. Por segunda vez se participa que, debiendo de este establecimiento ingresar en la Hacienda las Cajas de seguridad instaladas en el mismo, conforme a la ley de 20 de julio último y real decreto de 22 de septiembre siguiente para su aplicación, y siendo varias las personas que no han satisfecho aún en las Cajas del Banco la parte de este impuesto correspondiente a los trimestres venidos en fin de 1922 y en fin de marzo próximo pasado, se ruega a las mismas que se dan a la mayor brevedad a abonarla, en evitación de los perjuicios que al Banco se hubieran ocasionado.

Madrid, 24 de abril de 1923.—P. El secretario general, Emilio Quiñez.

Los que pretendan recibirlos presentarán sus solicitudes en la secretaría de cámara del Obisporado, antes del 27 del corriente.

El día 20 se celebrará el 9 de mayo, a las diez de la mañana, y los ejercicios espirituales comenzarán el 17 del mismo mes, a las seis de la tarde.

ORDENES GENERALES. El señor Obispo de Madrid-Alcalá conferirá órdenes generales en las próximas temporadas de la Santísima Trinidad.

Los que pretendan recibirlos presentarán sus solicitudes en la secretaría de cámara del Obisporado, antes del 27 del corriente.

El día 20 se celebrará el 9 de mayo, a las diez de la mañana, y los ejercicios espirituales comenzarán el 17 del mismo mes, a las seis de la tarde.

ORDENES GENERALES. El señor Obispo de Madrid-Alcalá conferirá órdenes generales en las próximas temporadas de la Santísima Trinidad.

Los que pretendan recibirlos presentarán sus solicitudes en la secretaría de cámara del Obisporado, antes del 27 del corriente.

ALIMENTOS DE REGIMEN PARA PERSONAS DELICADAS DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, DIABETICOS Y PARA LOS NIÑOS EN LA LACTANCIA Y SU PRIMER DESARROLLO

Importación directa en productos nutritivos de las primeras marcas extranjeras, relacionados con el régimen de alimentación Virel, Mellings, La Frunche, Ovaltine, Biomalt, Maltoant, Horlicks, etc., etc. Enviamos catálogo de más de 500 productos para regímenes, en purés, sopas, harinas, etc. Legumbres decoradas, chocolates, cacao a la avena y de bananas, confiterías, caldos y gelatinas, extractos concentrados nutritivos, panetería, biscocheros, helados recreativos, café sin cafeína, té de manzanas, café de higos, etc., etc., de la casa MANUEL FRERES, de LAUSANNE (Suiza). Depositarlos para España: PAGES & ROCAFORT, Fernando, 14, BARCELONA. De venta en Madrid: C. PRAST, Arenal, 8. OSOFO — cacao — MASSANA, desayuno delicioso, poderoso reconstituyente, 3 pesetas bote, para 12 grandes tazas.

CHOQUE Y DESTROZOS

En la calle del Carmen el autobús 27, de la línea Sol-Ventas, que guiaba el conductor número 10, dió un tremendo empujón a un carrito, que guiaba José Valentín Can. Además de quedar con grandes destrozos el carrito, éste salió lanzado contra el escaparate de una tienda sita en el número 37 de dicha vía, causando varios daños. Presenció el hecho un guardia civil del tercio 26 y denunció al conductor del autobús.

Intento de timo a un guardia

En la plaza de Antón Martín se acordó Manuel Martín el Ministro, de treinta años, habitante en Embajadores, 80, a un guardia que iba de paisano, intentando timarle unas pesetas por el procedimiento del soborno. Huelga añadir que la víctima elegida por el socio le contestó llevándole a la Comisaría.

ESPECTACULOS

PABA HOY
ESPAÑOL.—10,15, Embujamiento y Señor... que son doña!
GOMEDIA.—10,30, El niño de oro.
ESLAYA.—6, El niño judío y La Magdalena te gué.—10,15, La patria chica y Trini, la Clavellina.
CENTRO.—10,15, Al rugir del león.
LARA.—6,30 y 10,30, La mala ley.
INFANTA ISABEL.—6, Retazo y María Tubau.—10,15, El paso del camello y María Tubau.
ROMEO.—6,30 y 10,30, Simón y Manuela.
REY ALFONSO.—6,30 y 10,30, La Concha.
CERVANTES.—6,30 y 10,30, La hija de nadie.
APOLO.—6,30, La Remoleno y La montería.—10,30, El dño de la africana y La montería.
ZARZUELA.—7, Canción de amor y Esperanza Iris.—10,15, La viuda alegre y Esperanza Iris.
FUENCARRAL.—6, Santa Isabel de Cerce.—10,15, Una Nochebuena en el cementerio y Una golla.
GOMIGO.—6,30, El gran premio.—10,30, Nuevo Mundo.

LATINA.—6, El dño de la africana y Los pñeros coles.—10,15, La africana y La montería.
CIRCO W. PARRISH.—10, Funciones de circo.
CIRCO AMERICANO.—6,30 y 10,30, Atracciones diversas.
CINE COLISEO IMPERIAL.—(Cinematógrafo especial para familias).—5,30 y 10, Contra puzos, diligencia, por Bryan Washburn; Charlot, prestamista, y gran éxito de La piedra del diablo, por Geraldine Farrar y Wallace Reid.
(El anuncio de las obras en esta cartelera no impone en aprobación ni recomendación.)

UN OBRERO LESIONADO

Varios obreros desmontaban unas tierras en el cercano pueblo de Chamartín de la Rosa, y al desprenderse un bloque y ser alanzado por él, resultó con lesiones de pronóstico reservado uno de aquellos, llamado Faustino Ramos Vicente, de veintidós años, con domicilio en la calle del Arroyo, número 22. Se le asistió en la Casa de Socorro del citado pueblo, y después fué conducido al Hospital de la Princesa.

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQO
PROPIETARIA
de dos tercios del pago de Macharandó, viñedo al más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA., Jerez de la Frontera

JUDICATURA Preparación por los señores M. de la Fuente, juez excedente, y De Benito, abogado del Estado.
ACADEMIA SERRATE.—SAN BERNARDO, 1.

IMAGENES EL MEJOR SURTIDO
ORFEBRERIA RELIGIOSA
Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y placas artísticas para regalos, Recordatorios, estampas y postales religiosas.
METALURGICA MADRILEÑA Barquillo, 30

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALZAVAS)

PORTLAND "IBERIA"
SOCIEDAD ANONIMA
EL MEJOR CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL
Fabrica en Castillejos (línea de Madrid a Alicante).
Depósito: Calle de Téllez, 6, Madrid.
Oficinas: CALLE DE FERNANFLO, 2, MADRID
TELEFONO 51-23 M. APARTADO 672
Dirección telefónica y telegráfica: IBERLAND, Madrid.

Calzado cosido a mano
Por 12 pesetas remitidas por giro postal o sellos correo, enviamos al recibir las medidas en paquete postal, un par calzado para campo, en brogueado blucher, vaqueta natural, piel vuelta, suela doble, forros tela, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Última moda, elegantísimo para vestir
Por 10 pesetas enviamos zapato tono blanco, forros piel, con puntera, contrafuertes escocesa de becerro color. Por 20 pesetas, con adorno charol.
Pídese a SOCIEDAD COOPERATIVA COMISION Y BANCA.—APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA.

Deutsche Allgemeine Zeitung
Die große unabhängig nationale Zeitung für Politik und Wirtschaft.
Man abonniert beim Verlag Berlin SW 49, Wilhelmstraße 90/92.

TOPOGRAFOS
Oposición convocada para julio. Brillante preparación.
INSTITUTO CATOLICO COMPLETENSE. ARENAL, 26

¡CUIDADO CON EL AGUA!
en casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres LITHINÉS del Dr. GUSTIN, que le harán una bebida agradable, gaseosa, refrescante y digestiva, muy eficaz contra las enfermedades del hígado, riñones, vejiga e intestinos.
Depósito general: DALMAU OLIVERES.—P. INDUSTRIAL, 14.—BARCELONA.

BAJO EL VINO
8 pesetas el blanco primera y tinto Valdepeñas superior. En el almócen, media peseta menos.
SAN MATEO, 8.—TELEFONO 5.009.

SACERDOTES
Embroideros polo largo, 35 pías.
Vidua de Cañas. Preciosos, 12.

FABRICA DE ROPA BLANCA PARA SEÑORAS Y NIÑOS
A. MARTINEZ.—TELEFONO 47-23 N.
Cuesta de Santo Domingo, 20, entresuelos

PARA CAMAS DORADAS
ATOCHA, 8 y 10
PARA MUEBLES de todas clases Atocha, 8 y 10
Para baratura y solidez de los artículos dichos Atocha, 8 y 10
Única casa en Madrid que cuenta con una FABRICA PROPIA, situada en la calle de SEGOVIA, 29

VAPORES CORREOS FRANCESES
Línea extrarrápida entre puertos españoles y
CUBA Y MEJICO
Salidas regulares los días 22 de Santander y 23 de La Coruña por los vapores: "LAFAYETTE" "ESPAGNE" "FLANGRE"
El nuevo y magnífico trasatlántico "CUBA" efectuará su primera salida en viaje extraordinario el 6 de mayo de Santander y el 7 de mayo de La Coruña.
INFORMES, PASAJES Y FLETES
Arenal, 3.-MADRID

Kölnische Volkszeitung
Diario popular de Colonia y hoja comercial
El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.
Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de Deutsche Zukunft (Porvenir alemán)
Se publica solamente en alemán
Precios de suscripción para España, 15 pías.
Se imprime en caracteres latinos
Se publica en Colonia, sobre el Rhin.
MARZELLESTRASSE, 37-43

Casa "Melilla"
FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS
FABRICA DE JUGUETES PINGOS
BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO

MUEBLES ARTE, GUSTO Y ECONOMIA
M. GEREZO
Exposición: Goya, 21 (esquina a Lagasca). Talle: res: Ayala, 45. Constructor:
LA CASA YUSTAS
Es la que más barato vende
GOBRAS, SOMBREROS Y BOINAS DE TODAS CLASES
Exportación a provincias.
30, PLAZA MAYOR, 30 (EN LA BINCONADA).

ASMA Disnea, Opciones, Catarrros bronquiales
Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe Medicina de Quebracho. Los médicos lo recomiendan con éxito extraordinario hace diez y ocho años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: "El Siglo Médico", "La Revista de Medicina y Cirugía prácticas", "El Journal Médico", "La Correspondencia Médica" y otros de provincias, con largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe Medicina de Quebracho. Depósito: MEDINA, Serrano, 36, Madrid, y por menor, en farmacias.

ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA
convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el ELIXIR BERTRAN. Venta: Barcelona, farmacia del autor, calle Junqueras, 11. Madrid, Pérez Martín, F. Casas, E. Durán, Sucesores Steinfeldt, centros de epilépticos y farmacias.

MOLINOS
para mano o fuerza motriz.
Para todos los usos. Pédida en Alago. Mathe, Gruber, Bilbao.

AGUA DE BORINES
estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (tifoides), Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable.

Solución Benedicto
de glicero-iodato de cal con Creosolol
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, CATARRROS CRONICOS, INFECCIONES CRIPALES
Reconstituyente del aparato respiratorio.
FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41.—MADRID

Saco PROTECTOR
El mejor proveído para conservar la ropa y las pieles. Es de papel impermeable y fuerte para durar varias temporadas. Uno, pías, 1,50. Por pías, 1,60 se remiten por correo a todos los puntos de España.
J. MILLAT.—Santa Agueda, 28.—BARCELONA

ALCOHOL "EL LEON"
el mejor para quemar
Depositarlo en Madrid
MANUEL FERNANDEZ VELILLA
Calle Manuel Porfina 3.

Tostadores
y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc.
Pédida catálogo a Mathe, Gruber. Apartado 185. Bilbao.

SARNICIDA "CESAR"
INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME CURA ANTI-HERPÉTICO SIN RANC

PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO
Mannell, Ortega
Exposición 20-00
APARTADO 171 - MADRID

TODOS TUS ASMA
CURACIÓN FRONTO Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Cacasaco, Sabaniella, Colón, y por Canal de Panamá, a Guayaquil, Callao, Molleño, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
DEPOSITO Y OFICINAS: REINA, 45.
PRINCIPAL DERECHA.— TELEFONO. 2.929. SE ABONA 0,30 POR CADA CASCO DEVUELTO

NUEVA LUZ
MODERNA PRACTICA
Suntuosa Decorativa
PHILIPS ARGENTA
DE CRISTAL OPALIN
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS
AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER S.A.
MADRID: PRADO 30 Y SAN AGUSTIN 2
BARCELONA: MALLORCA 198 Y GRAVINA 3

Anuncios breves y económicos
ALMONEDAS
ALMONEDA, asamblea en extranjero, comedores, alcohol, piano, salmón, varios muebles. Infantes, 15, primero izquierda.
AUTOMOVILES
NEUMÁTICOS Cord, Cabé y V. N. A. Bandajes camión. Para comprar barato en Casa Ardi. Génova, 4. Exportación provincias.
SE VENDE un automóvil limousine, alemán, marca "N. A. G.", en perfecto estado de conservación. Para verlo, Alberto Aguilera, 62. Para tratar, Echegaray, 5, principal derecha.
ALQUILERES
CEDO hermoso gabinete alcohol. Campomanes, 10.
ALQUILASE hotel amueblado en la sierra Galepagar. De dos a tres. Florida, 11.
VERANEO. Alguaciles temporada, familia numerosa, casa amueblada; campaña ideal, inmensos pinares, en Casaviéja (Avila). Razón: Carretas, 8, peluquería.
COMPRAS
COMPRO toda clase mobiliario completo, muebles sencillos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, toda clase objetos. Mateanz, Luna, 29; Estrella, 10. Teléfono 61-19.
BELLOS españoles, pago los tres años, con preferencia de 1890 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
SEÑORAS. Modelos sembrados, precios increíbles. Cruz, 14, segundo izquierda.
MOTOCICLETAS
MOTOCICLETAS nuevas y de ocasión, perfecto estado, solas y con sidcar. Antonio Vil Salón, Alcalá, 81, Madrid.
PRESTAMOS
DINERO rápido por hipotecas, resguardos, automóviles y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas. Mesonero Romanos, 10.
SASTRERIAS
SASTRERIA. Hecura de traje, 25 pesetas. Mesón de Pafos, 18.
VENTAS
REGISTRADORA muy barata, poco uso. Heredia, Barcelona, 16.
CONSEJO PROVECHOSO.
Para que sus zapatos de granito se conserven brillantes y suaves, aumentando su duración, cuando no los lleve a los talleres unidos con Grass Conservadora.
PIANOS, primera marca alemana, precios de fábrica. Facilidades de pago. Fuencarral, 65. Hazen.
PLOMO, estaño, antiferro, aluminio, etcétera. Barroco, Ferraz, 8.
TRONCO jaca, jardinería cuatro y dos nuevos. Pías, 38.
SEÑORAS. Modelos sembrados, precios increíbles. Cruz, 14, segundo izquierda.
VARIOS
SU NENE retratado por Rosca, fotógrafo. Tetuán, 20, reutiliza preciosos.
POLICIA particular. Informaciones personales. Primeros cursos fundados. Preciosos, 61.
CINEMATOGRAFO, selección Mavi. Películas escogidas, base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez Ben Pedro, 57, Madrid.
JIPIS. Venta, limpieza, reforma, dándoles forma nueva. Cádiz, 7, segundo.
GALLICIDA Desodorizante Larros. Único preventivo para quitar callos y hongos. Villanueva, 1, 50.
FERROGARRILES. Recargas por exceso, fuertes, avulsas, rellenas, pódicas. Genéricas rápidamente. Universas, Hortaleza, 77.
MATRIMONIO sin hijos, empujando Estado, barde, ricas, solteras, portales. Barroco, Villanueva, 33. Ferrández.
COSTURERA, modista en blanco y ropas. Tejada, Valle, 15, portería.

AGUA DE SOLARES
DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.— NEURASTENIA, DISPERSIA, HIPERCLORHIDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES